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Ma. van pontosan két év annak, hogy a li­
berális kormány első miniszterelnöke jelentés, 
tételre Sin a iába utazott az uralkodóhoz. Még 
kabinetfőnöke sem kísérte el erre az utolsó 
útjára. Két óráig tartott a királyi kihallgatás. 
Daca optimizmussal telten tett jelentést a 
választások eredményéről és az elkövetkező 
év mnnkatervéről.

A vonat, amelynek a miniszterelnököt kel­
tett vinnie a fővárosba, ötven percet késett, 
4 miniszterelnök elindult az egyik mellék- 
vágányra tolatott szalonkocsija felé. Azután 
Hőugrott a. gyilkos, és három lövés másod­
percek alatt oltotta ki a miniszterelnök éle. 
■®ét.

I. G. Dúcának bűnhődnie kellett, mert nagy 
'Olt a bűn. amelyet elkövetett.

Abban a végzetes tévedésben élt, bogy en- 
*ek az országnak a jövője és boldogulása a 
demokrácia fejlődésétől függ, hogy az alkot­
mány és a polgári szabadságjogok az ország 
minden lakójának közkincsét képezik és hogy 
az itt élő népek harmonikus együttműködése 
nélkülözhetetlen feltétele a belső egyensúly» 
aak, nyugalomnak és haladásnak.

Duca ezen nagy tévedései útjába állották 
< szárnyait bontogató reakciónak.

Veszedelmes ellenfél volt, mert tudta, hogy 
mit akar.

Duca tanult a németországi demokratikus 
pártok összeomlásából és tudta azt, hogy ha 
szükségesnek mutatkozik, a demokráciát ha. 
tahni intézkedésekkel is meg lehet és meg 
kell védeni.

Nem fogadott el senkitől sem leckét a 
hazafiasságból, mert Bratinau Ionéi oldalán 
Járta ki a hazafiasság iskoláját.

!)f tudta azt is, hogy az ország tényleges 
, érdeket és a jelszavak között, amelyet a hi- 

perníicionaliSta demagógia hirdet, nemcsak 
lényege» különbség, de határozott ellentét 
is van.

Fölényes intelligenciája, mély nyugati kul­
túrája és kivételes szónoki és irodalmi kvali­
tásai messze a magasban fény lettek az egyé­
niségekben egyre inkább elszegényedő román 
politikai élőt lirznamentumán.

Meg kellett halnia, mert jót és igazat akart. 
Politikai öröksége, amelyet vérével és élet- | 

cdozatávaj pecsételt meg, semmitmondó pa- 
plrrongy maradt, amelyet valósággal kikarri- 
teírozíak a jobboldali áramlatokat támogató 
írökösei. I

Az egyflt gyilkos arra hivatkozott tettének 
indokolása képen, hogy Duca 150 ezer német- 
országi zsidó menekült romániai letelepedését 
engedélyezte. 1 4

Az erről szóló hír a „Tara Noastra“-ban 
Goga Octavian lapjában jelent meg, amely 
**óta a keresztény nemzeti párt hivatalos
topja, v

Gogát csak néhány héttel ezelőtt lelkesen 
tapsolta a kamarában a liberális többség.

egyes liberális minisízerek mindent el­
követnek, hogy a keresztény nemzeti pártot 
hatalomra juttassák.

Ebbéli örömüket ma már nem igen zavarja 
más, mint a december 29-iki dátum, Duca 
halálának keserű és szemrehányó lelkiisme- 
retkéat visszatérő évfordulója.

Duca meggyilkolá­
sának második év­

fordulója
Tizenhét tábornokot nyugdíjazott az uralkodó

í Bucuresti, december 28. A Curentul 
\ szerint az ünnepek után azonnal Tatares- 
l cu több minisztertanácsban kívánja meg- 
! vitatni a parlament elé kerülő újabb tör- 
I vényjavaslatokat. Meg fogják vizsgálni a 
í hadsereg felszerelési programját az uj 
I rendelésekkel kapcsolatban.
I Összehívják a liberális párt vezetősé- 
I gét is, amelyet tájékoztatni fognak a kor- 
[ mány javaslatairól.
I -A. hadfelszerelést illetőleg Tatarescu 
\ expozét fog tartani a kérdésről a külön- 
! böző hadianyagszállitási szerződések alá- 
? írása után. Lehetséges, hogy a nemzetvé­

delmi bizottság ezt a nagyfontosságu 
ülését január 20-án tartja meg, amikor 
esetleg a miniszterelnökön kívül Anghe- 
lescu hadügyminiszter és Presan marsall 
is felszólalnak.

1 Nyugdíjaznak 17 tábornokot

Az ünnepek előtt az uralkodó aláírta 
azon 17 tábornok nyugdijállományba he­
lyezéséről szóló kéziratot, akik 1936-ban 
oetöltik a korhatárt. A dandár- és had­
osztály-tábornokok megüresedett helyének 
betöltése igen fontos problémát képez, 
amit Paul Anghelescu hadügyminiszter 
tanulmányozás tárgyává tett Az 5 fel­
fogása szerint előbb az alacsonyabb ran­
gú tisztek és altisztek számát kell fel­
emelni és csak azután kiegészíteni a tá­
bornokok számát

Hir szerint azonbsn néhány lenevezést 
mégis eszközölni fognak és ped-g Uica +ábor- 
nokot AJimanescu tábornok, a premiütáris 
oktatás vezérfelügyelője helyébe nevezik ki, 
mig Bconomu ha dosztá ytábo rn ok helyét 
A -i-nasescu tábornokkal töltik be. Mindez 
azonban csak feltevés, mert a hadseregtanács 
csak néhány hét múlva ül össze, hogy az

m

ügyben döntést hozzon. Ami az előléptetése­
ket illeti, január elsején nem jelenik meg 
semmilyen errevonatkozó dekrétum és val<> 
szinülteg áprilisig nem is eszközölnek előlép, 
te léseket a hadseregben.

A párizsi tárgyalások

Az utóbbi napokban olyan hírek terjedtek 
el a román-francia pénzügyi tárgyalásokról 
amelyek szerint azok holtpontra jutottak. 
Hivatalos körök szerint! a tárgyalások tény­
leg megakadtak az utóbbi napokban, de en­
nek dacára azok végeredménye sikeresnek 
Ígérkezik.

Diíea emlékezete

Ma van két éve I. G. Duca halálának. Mis- 
vei az évforduló vasárnapra esett, amikor 
nem lehet gyászistentiszteletet celebrálni, azt 
ma tartották meg a Duca.család több tagja, 
Tatarescu miniszterelnök, Bentoiu, Aznavorian 
és Costel Tatarescu megyei prefektus jelen, 
létében. A meggyilkolt államférfi özvegye, 
aki ^ gyengélkedik, nem vehetett részt az
«-Z. i i. Ál .ic 2* tili

A fővárosban a Visarlon-templomban folyt 
le a gyászistentisztelet.

Az. összes lapok megemlékeznek Duca ha­
lálának évfordu ójáról, méltatva a volt mi­
niszterelnök érdemei:1. A Curentul kihangsú­
lyozza, hogy Dúcát mindenki sajnálta, párt. 
különbség nélkiL Helye van a román nép 
történetében. , f

Vaída ünneplése

Manlu Gyula újév után a fővárosba érke- 
zik, hogy részivé gyen a Mlhalache elnökle­
tével tartandó értekezleten.

Az erdélyi vaid'sta ifjúság újév alkalmá­
val nagy ünnepséget készát elő Vaida Voevod 
tiszteletére.

VILÁG TÜKRE

A Makkabensokról
<E. Bickeimann: Die Makkabäer. 
Eiae DarsíeHung ihrer Geschichte. 

Schocken, Berlin keadasa)

A Talmud csak elvétve és akkor is na­
gyon szűkszavúan beszél a Makkabeusok- 
róL (Juda Makkabinak még a nevét sem 
jegyezte fel.) Mintha csak be akarná te­
tézni a Herodes müvét. Ez az idumeus 
hóhér testileg irtotta ki a Mafcitjahu iva­
dékait. A Taiznud a nevüket és az emlé­
kezetüket törölte ki. Évszázadokba tellett 
mig a Josephus Flavius müvének héber- 
nyelvű kivonata, a Josippon újra belevit­
te a Juda nevét és viselt dolgainak isme­
retét a zsidóság köztudatába.

Mi az oka ennek a nagy, ennek aes en­
gesztelhetetlen ellenszenvnek, amit a Tal­
mud a Makkabeusok iránt táplál?

Az első pillantásra mélységesen, egye­
nesen megoldhatatlanul rejtélyesnek tet­
szik ez a probléma. Hiszen Matitjahunak 
és Judának katonái, a Makkabeusok gö- 
rögnyelven ránkmaradt könyve szerint, 
az „aszidajoj“, vagyis a chasszideusok 
voltak. A vidék egyszerű és rendíthetet­
lenül vallásos népe, szemben a városnak 
a görög kultúra után bomló hellenistái- 
vaJ- A chasszideusok viszont testi-lelki 
elődjei a farizeusoknak, akiknek gigászi 
méretű irodalmi alkotása a Talmud.

ÜMocu v&W káfocu, uqy

A francia kamara külpolitikai vitája, még 
c« esetben s, hj Lavalnak sikerül 

twgszereenie a jelentéktelen többségei a fel­
vetett biza-’m: kérdésben: olyan atmoszféra 
Nealéíét árulta el, amelyet egyáltalában 
»«to lehet kedvezőnek mondani Havai külpoli- 
ftikai álíásfogialására nézve.

Hoaie bukása óriási visszhangot keltett a 
francia közvéleményben s a jelek szerint a 
■Mérsékelt pártok magatartásért; is megváltóz- 
^ta a népszövetségi alapokmány Laval által 
önkényesen interpretált felfogása irányában.

A középpáriöknak és a mdiká’is szocialis. 
‘'Ü:jak nyílt szembefordulása Laval Musao- 
ni-mentő erőfeszítéseivel, kétségtelenül fel- 

Áérxt-, egy Olaszország által provokálandó és 
*Sy el'enc irányuló háború lehetőségét, de az 
* vitán kívül áll, hogy ezek a pártok még 

Olaszország ellen indítandó háború lehe. 
^gét is elviseihetőbbnek tartják — éppen 

európai béke biztosítása érdekében —, 
<n'nt a*t a Lava!-féle taktikát, amely szeen- 
^eJáíhatóan előnyöket akar juttatni a béke- 
^‘ó Olaszországnak s végső kihetásában a 
»épesővetsúgi alapokmány morális és anyagi

értékének teljes a kiaknázására tör.
A francia baloldalt és középpé rtofcat 

ugyanaz a meggondolás vezeti, ami az angol 
konzervatívokat és a munkáspártot ebben a 
kérdésben egységbe forrasz okra, hogy tudni­
illik a szankciók szigorításának elmaradása 
őgyet jelentene az olasz imperializmus gát.

■ tálán aktivitásával, a népszövetségi talap-
• okmán rendelkezésednek megszegésével s
■ egy olyan precedens teremtésével, mely a 

Népszövetség többi tagállamainak is alkal-
• mat nyújthatna arra, hogy az olasz diktatú­

ráévá! hasonlatos semmibevevéssel akkor és 
ott kezdhessen háborút, ahol és amikor ép. 
pen kedve tartja. A francia képviselők jelen­
tős hányada s a francia közvélemény érettebb 
része most már bebizonyítva látja azt az ed-

. dig csak a baloldal részéről hangoztatott fel- 
! tevést, hogy La ved békepolitikája, amelyre 

olyan előszeretettel és indokolatlan önérzetted 
hivatkozik, kétoldalú veszélyt rejt magában: 
egyrészt a Franciaország biztonságát egyedül 
garantáló népszövetségi alapokmány seribe, 
tétlenségének adáásását másrészt a Népszö­
vetség egyenes arcul ütéssel megkezdett 
abesszínia! háború szankcionálását és erköl­
csi alátámasztását.

A helyzet kétségtelenül dílemmatilms és 
m.nden túlzás nélkül közvetlenül veszélyesnek 
mondható. Lava! külpolitikájának maradék­
talan érvényesülése egyrészt Anglia barátsá­
git veszélyezteti, másrészt á’andősiíani hiva­
tó tnek látszik az olasz fasizmus gyarmati 
háborúját s mmdenekfölött végsőkig tenné 
kockára a tagállamok bizalmát a népszövet­
ségi initézményekben.

Az angol és a francia közvélemény, a jelek

szerint, ezzel az alternatívával szemben még 
egy Olaszország ellen irányuló háború lehe­
tőségét is inkább vállalja, mert hiszen Olasz­
ország hadüzenete nyilvánvalóan végleg meg­
rendítené a jelenlegi olasz rezsim anélkül is 
megereszkedett pilléreit. Egy olasz hadüze­
net esetén Olaszország képtelen volna a Nép- 

j szövetség tagállamainak együttes katonai és 
gazdasági ellenállását kivédeni, még abban 
az esetben is, ha Németo:szág, felhasználva 

! a számára nagyon s kockázatos alkalmat, 
szintén háborúba sodródna a Népszövetség 

í tagállamaival.
Laval kétségtelenül tudja ezt s ha külpoli­

tikai aktivitása mégsem ezen a vonalon lia- 
lad, úgy annak az a személyi angazsman le­
het csak az egyedüli oka, amelyet annakide­
jén — elég szerencsétlenül — Mussolinival 

; szemben vállalt. i
A szankciók szigorítása nélkül Olaszor­

szág tovább fogja foljdatni az abesszínia! há­
borút s ebben az esetben nemcsak Anglia, 
hanem a Népszövetség presztízse is kataszt­
rofális csorbát szenvedne. Másrézt, ha al­
kalmazni fogják a szigorított szankciókat, 
lehetséges, hogy a kétségbeesett olasz fasiz­
mus ténylegesen háborúba sodorja Európát.

Egyedüli kiutnak tehát a háború igy, vagy 
a háború úgy — látszik. De mig a szankciók 
szigorításának elmaradása esetén az abesszln 
háború a végletekig elhúzódhatni s ezzel a 
Népszövetség s főleg Anglia és Franciaor­
szág európai befolyása súlyos törést szenved­
het, addig egy olasz hadüzenet esek a Nép- 
szövetség ’ tagállamainak összefogását s a 
háború kórokozóinak végleges letörését, sőt 
összeomlását hozhatja meg.

E kezdet alapján farizeus-makkabeus 
testvériséggel vethetnénk számot Azt 
várhatnék, hogy a farizeus Talmud fel- 
magasualja a minden ütközet előtt böj­
tölő és köntöst-megszaggatva, bennsősé- 
gesen imádkozó chasszideusoknak vezé­
reit, a Makkabeus családot. Miért tehát 
a nagy ellenszenv? Miért a Makkabeusok 
agyonhallgaiása?

A nagy rejtély egykettőre megoldódik, 
ha nem állapodunk meg a kezdet jelensé­
geinél, hanem nyomon követjük az orto­
dox zsidóság — hívták légyen chasszi- 
deusnak, vagy farizeusoknak — későbbi 
kapcsolatait a Makkabeusokkal. Rövide­
sen megállapíthatjuk, hogy a testvéri vi­
szony múló jelenség volt, nem tartott so­
káig. A chasszideusok már Juda Makká- 
bival meghasonlottak. Később pedig áthi- 

! dalhatatlan szakadékká mélyült az ellen­
tétük. I

I Matitjahu a vallásszabadságért indított 
; harcot 166-ban a mai időszámítás előtt.
: A zsidóknak széleskörű vallási autonómi- 
. aJ‘uk vojt a perzsa uralom alatt és ez az 
! önkormányzat töretlenül fennmaradt az 
; egyiptomi^ Ptolomeusz- és a szír Szeleu- 

kosz ivadékok fönnhatósága alatt is. Pa­
lesztina területén a tóra volt az ur. Nagy 
Antiochusz privilégiuma szerint például 
Jeruzsálemben csak a tóra előírásainak 
megfelelő áldozatokat szabadott bemutat­
ni és aki a tórában megtiltott húst vitt 
be a zsidó főváros falai közé, háromezer 
ezüstdrachma bírságot fizetett.

A negyedik Antiochusz, akit epifánesz- 
nek, földre szállott istennek neveztek az 
udvaroncai és epimanesznek, örjőngőnek, 
az ellenfelei, a hellenista zsidó felsőréteg 
tanácsára megszüntette a zsidó autonó­
miát. Eltiltotta a zs'"dókat a zsidó vallás 
törvényeinek követésétől és a hellén-po- 
gány kultuszt parancsolta rájuk. Ez a 
í áldátlan, mert cselekedeteket előíró lel­
ki kényszer először csak menekülésre és 
re tőzködésre bírta a vallásos zsidókat. 
A fegyveres ellenállás órája csak akkor 
ütött, amikor a búvóhelyeiken is felzavar 
ták őket. A politikai konstelláció kedve­
zett a Makkabeus vezérlet alatt álló chasz 
szideusoknak. Anticchusznak elébb a ke­
leten akadt súlyos háborúja, majd trón- 
villongások következtek. A kicsi Dávid 
igv e kedvező körülmények között megint 
győzedelmeskedhetett az iromba Góliát 
felett. Antiochusz 164 tavaszán biztosítja
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a zsidók vallásszabadságát, majd fia és 
utódja, V. Antiochusz 162 elején helyre­
állítja a tóra uralmát,

A cliasszidim ezzel elérték a voltakép­
peni céljukat. A vallásuk szerint élhettek. 
Juda további harcai Jakim-ALkimosz, az 
uj főpap és rajta keresztül a szir uralom 
ellen, már alig-alig, vagy sehogy sem ér­
dekelte őket. Faképnél hagyják tehát a 
vezért és hazatérnek szántani-vetni. A po 
litikai függetlenség nem szívügyük, a 
makkabeusok messiási allűrjei éppenség- 
bántják őket, akik a dávidi eredetű mes­
siás hivői. Sőt tovább is van. Ugyanezek 
a vallásos zsidók, akik tegnap Juda ve­
zérlete alatt harcoltak, beállanak a Juda 
ellen vonuló szir hadvezérnek (Nikánor- 
nak) hadseregébe. Miattuk történik, hogy 
Nikánor nem támadhatja meg, amint ere­
detileg tervezte, szombaton Judát. Hiszen 
ezen a napon az ő hithü .zsidó katonái 
sem fognak fegyvert! De Judának mara­
dék nimbusza is szertefoszlik a vallásosak 
szemében, amikor szorultságában végze­
tes következményekkel járó lépésre szán­
ja rá magát: a római birodalommal szö­
vetkezik. Tehát amikor nyilvánvalóvá lesz 
hogy nem egyedül az isteni segítségre 
alapítja a harcát, hanem világi és tetejé­
ben pogány hatalomban keres támaszt! 
Megmaradt katonái nem a haláltmegvető 
hősök többé. Elhagyják Judát és a csa­
tateret, amikor Bakhidesz megtámadja. 
Az utolsó ütközetben, melyben életét is 
veszti. Judának össze-vissza már csak 800 
katonája van.

Még jobban meglazul a lelki kapocs a 
chasszideusok és a Makkabeusok között, 
még jobban kiélesedik az ellentétük, a 
Juda utódai alatt. Jonatán a szir-pogány 
hatalom kezéből kapja a főpapi kinevezé­
sét és kisemmizi a legitim főpapi-család 
ivadékát, hogy a helyébe telepedhessék. 
Egy, kézben — a magáéban — egyesíti 
a papi és a világi hatalmat és zsidó har­
cosok vérét áldozza a Szeleukosz ivadé­
kok polgárháborújában. A „ravasz“ Mak- 
kabeus diplomáciai sakkhuzásai és terü- 
let-gyarapitó hódításai egyképpen nem 
voltak azoknak kedvére, akik Istennek 
országát akarták ezen a földön megvaló­
sítani. A függetlenségben, amit Johannes 
Hyrkanos pogány zsoldosainak élén ki­
verekedett, szintén nem tellett kedvük. 
Az erőszakos térítéseiben még kevésbé. 
Nyíltan szemébe vágták, hogy hadifog­
ságba került anya gyermeke lévén, a tör­
vény szerint nem lehet főpap. Többre 
tartották a teljes vallási autonómiát ide­
gen fennhatóság alatt, mint a politikai 
függetlenséget, amely a zsidó király foly­
tonos beavatkozásaival járt szükségkép­
pen együtt, az örök határvillongásokkal 
a_ világi és az egyházi hatáskör között. 
Nem láttak nemzeti szempontból sem ha­
ladást a Makkabeus uralomban. Hiszen 
Juda Makkabi vérei többé-kevésbé szin­
tén behódoltak a hellenizmusnak a szad- 
duceusokkal jártak egyuton. Szembeötlő 
jelek: Simon vejét már Ptolomäus-nak 
hívják, a görögverő Makkabeus családban 
xs megszokottá válik a kettős, a görög­
héber elnevezés és Jannai király., akit az 
drogokkal hajigáit meg a felgyuladt ha- 
- agu nép, már Alexandernek nevezi ma­
gát az érmei görögnyelvü szövegében. Az 
egjmással marakodó Makkabeus-ivadékok 
hívására bevonult Pompeius-nak győzel­
mét, mely egész a szentek-szentélyéig

f csak ez, a ráción épült, a rációra apellált 
I és világhódító ereje volt. Életkérdés volt 
a az elsajátítása. Ahol valamelyik nép me- 
! révén elzárkózott előle, ott a felsőrétege 
; hódolt be a hellenizmus előtt és a nép
I magára maradt, elveszítette a vezéreit. 
I A zsidó reformpárt szintén ilyen felsőré- 
í teg volt és fenntartás nélkül maradékta- 
I laruil térdet-fejet hajtott a hellénizmus 
I előtt Ha ők győznek, akik a szentélyben 
í a Zeus Olympics szobrát állították fel, 

elvész a tiszta zsidó egyistenhit az embe­

riség számára. A makkabeusok viszont 
j sokat átvettek a hellénizmusból, azonban 
a tóra mindenkori felsőbhségének szem 
előtt tartása és elismerése mellett. Az ő 
hellénizálásukat. a japánok európaizálá- 
sával veti össze ötletesen Bickermann: 
Tudósaik vannak, akik Boticelliről írnak 
és Ehricchel együtt dolgoznak a szalvar- 
zán feltalálásán, de még 1935-ben is elis­
merik a mikádónak, a nap istennője iva­
dékának szuverén!tását Még találóbb az 
a másik hasonlata, amely a makkabeusi 
időket a Mendelsshon idejével, az eman­
cipáció korával méri egybe. Lemondás 
az egyenjogúság áldásairól, — vagy be- 

, olvadás. A nyugati kultúra visezautasitá- 
I sa — vagy vallásreform: Ezek voltak 
I mindkét korszakban az alternatívák. Ti- 
j berius Alexander, a Philo unokaöccse, a 
j beolvadást választja, nagyszerű katonai 
! karriert fut meg és mint Titus vezérkari 
I főnöke, ő igázza le Jeruzsálemet, pusztit- 
I ja el a szentélyt. Iason és Menelaus a bel- 
I lenista főpapok viszont a reform felemás 
( módszerével próbálkoztak. Az ő módsz-e- 
: rük is szükségszerűen a zsidóság pusztu- 
; lásához vezetett volna, ha nem jönnek a 
i Makkabeusok... (g. s.)

ségek részére, akik megtagadják a tanács 
ban való részvételt, kinevezzen Council 
tagokat.

j A tanács évente egyszer három hóna­
pig, vagy évente kétszer hat hétig 
ülésezni. A tanács nyolc választott tag>, 
külön egységet fog képezni. Ha valamely 

I javaslat fölött egyenlő szavazatok lesz- 
I nek pro és contra, úgy a döntést a ta- 
i nács legidősebb tagja hozza meg. A ta- 
- nács döntési joga nem terjed ki az össze*.
; politikai kérdésekre, hanem csak a költ- 
; ségvetés és a törvényhozás kérdéseire 
í szorítkozik. A bevándorlási certifikátéh

kérdése a tanács hatáskörén kívül esik

Á palesztinai zsítléság nem engedi 
meg, hegy kisebbséggé 

degradálják
ISilyen lesz a ISrvényhozó tanács összetétele. Meginebls!

a legislative Council ellen
karc

\ Jeruzsálem, december 28. Lapunk teg- 
‘ napi számában röviden jelentettük, hogy 
: a palesztinai főkormányzó kihallgatáson 

fogadta a palesztinai zsidóság összes rep­
rezentatív testületéinek vezetőit a Legis­
lative Council ügyében és a zsidó delegá­
ció összes tagjai egyöntetűen a törvény­
hozó tanács létesítése ellen foglaltak ái- 

i last. A főkormányzó és a zsidó delegáció 
( tárgyalásairól alábbi részletes tudósitá-
i sunk számol be:
j A zsidó vezetők egy és egynegyed órát 

tartózkodtak a főkormányzónál. A fő- 
! kormányzó felolvasta a kormány azon 
\ nyilatkozatát, amely közli a Legislative 
I Council megteremtéséről szóló határoza- 
j tot és megkérdezte a delegáció tagjait, 

van-e valamelyes negjegyzésük ahhoz.
A mandátum megszegése

Anglia teljesíteni fogja hivatását a zsidó 
népnek Palesztinába való visszavezetése 

I irányában.
j Jeruzsálem .december 29. A Zsidó Táv- 
; irati Iroda jelentése szerint a törvény- 
• hozó tanács elnökét nem választják, ha- 
! nem kinevezik. Az elnök minden valószi- 
; nüség szerint londoni angol tisztviselő 
I lesz. A tanács zsidó tagjai közül hármat 
j választanak és négyet kineveznek. A ti- 
] zenegy mohamedán tag közül hármat ne- 
{ veznek ki és nyolcat választanak. A gaz- 
; dasági testületek két reprezentánsa közül 
; az egyik zsidó kell, hogy legyen. A meg- 
í választandó nyolc mohamedán közül az 
I egyik beduin lesz.
í Kik lesznek a tanács tagjai
\ A Legislative Council tagjainak meg-

I
I mint, ahogy a mandátummal összefüggő 
\ kérdések általában a kormány hatáskö- 
\ rébe maradnak. A tanácsnak mégk 
; jogában lesz kérdéseket intézni a kor­

mányhoz és határozati javaslatokat i« 
= hozni ebben az irányban is.
\ A palesztinai lapok élénken foglalkt» 
; nak a törvényhozó tanács kérdésével Á* 
; „El Livaa“ cimü arab napilap megálla­

pítja, hogy a létesítendő tanácsban a he- 
. lyek fele az araboknak jut, mely elosztás 
: lényegesen kedvezőbb az arabokra nézve 
I mint az, amelyet sir Herbert Sámuel fő- 
l kormányzósága idején vettek tervbe a 
j kormány részéről. A lap szerint a főkor- 
• tnányzó korlátlan váltójoggal fog rendel­

kezni a Council által hozott törvények ki­
bocsátása tekintetében. Ugyancsak a kor- 

í mány hatáskörében marad: a külpolitikai 
képviselet, a mandátummal összefüggi 
nemzetközi politika és az ország közbiz­
tonsága.

A Doár Hajóm cimü héber napilap a 
Legislative Council proklamálásar kapcsán 
panaszt emel a zsidó vezetők ellen, akik 
szerinte eltitkolják a súlyos igazságot a 
zsidó nép elől. A Haarez cimü héber na­
pilap kijelenti, hogy a Legislative Coun­
cil megteremtése azokra az Ígéretekre 

í vezethető vissza, amelyeket a főkonnány- 
\ z° azoknak az arab agitátoroknak tett. 
í akik vezetőknek nevezik magukat A kor- 
í mány azonban meg fogja hallani a zsidó 
- nép szilárd válaszát, mely igy hangzik 
$ Non possumus 1
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ttekin est közöl a pillanat! 
jyzetről. Anglia és Fr-ncil 
gynyi ünnepek előtt mozgall 
,k át. Politikai válság v< 
.anciaországban. Lemond« 
[oare angol külügyminiszi d 
[erriot, a francia radikal 
[indkét esemény kivéleies| 
urópai politika számára 
ín valóvá teszi ismét. hog| 
álságon megy át az érni 
éptelen megáidiam a fe!bon| 
ágot teremteni.

Harc al

Megszakadt-a diplomáciai 
összeköttetés Uruguay és 

Oroszország kozott

választásánál szavazatai joggal rendelke-___________ _ u ^ Montevideo, december 28. (Rador.)
A főkormányzó kérdésére elsőnek dr. \ zik minden palesztinai polgár, aki húszon j Uruguay és Szovjetoroszország közölt 

” ’ ” ............... .............. " " megszakadt a diplomáciai összeköttetés.

nj omult előre és 63-ban véget vetett a 
...akkabeusok uralmának, a „bitorló“ di­
nasztia megérdemelt büntetését látták, 
xjickermannt persze nem ezek a részlet- 
kérdések, nem a farizeusok és a Makka- 
oeusok harca érdekli elsősorban. Főkép­
pen a hellenizmussal foglalkozik. Nemzeti 
megkötöttségen túli kultúra volt ez, akár­
csak a mai európai műveltség és akár-

Weizmann Chaim válaszolt Kijelentette, 
] hogy a kormány javaslatai ellentétben 

állanak a Palesztina-mandátumban lefek- 
! tett nemzetközi kötelezettségekkel. Fel- 
) olvasta a luzerni cionista kongresszus 

határozatát mely elveti a Legislative 
Council létesítésének tervét és hangsú­
lyozza, hogy „bármely törvényhozó tes. 
tűlet, mélyet Palesztina lakosságának je­
lenlegi összetétele alapjám állítanak fel és 
amely ilymódon Palesztina zsidóit kisebb­
séggé degradálja, sérti a zsidó nép alap­
vető jogait.“ Ellenkezik a Legislat e 
Council megteremtése azokkal a biztosí­
tékokkal, amelyeket Macdonald volt an­
gol miniszterelnök tett 1931-ben dr. 
Weizmannhoz intézett levelében. Weiz- 
mann hangsúlyozta azt is, hogy a törvény 
hozási joggal való felruházása azoknak 
(arabok), akik nyíltan elutasítják a man­
dátumot és ellenzik a zsidó nemzeti ott­
hon megteremtését, nem tekinthető más­
nak, minj o. mandátum egyenes megsze­
gésének.

* Ben Zwi, a Vaad Leumi elnöke, Idje- 
j lentette, hogy a zsidó nemzeti tanács ma- 
5 gáévá teszi a luzami kongresszus határo- 
j zataic és a Weizmann által kifejtett ál- 
! láspontot.
j Hasonló nyilatkozatot tett Almelah, a 
I szefárd közösség nevében. 
i Az Aguda állásfoglalása
I Rabbi1 Blau, az Agudasz Jiszrael kép­

viselője, nyilatkozatot olvasott fel az or­
todox zsidóság nevében. A nyilatkozat 
hangsúlyozza, hogy az Aguda nem ellenzi 
a palesztinai lakosság autonómiáját, az 
idő azonban erre még nem érett meg. Ezt 
indokolják a legutóbbi arab zavargások 
és az a tény, hogy Palesztina az egyetlen 
remenye az üldözött zsidóságnak. A Le­
gislative Council utolsó reményeinket 
semmisítheti meg, azt a reményt, hogy

$ ötödik életévét betöltötte és két éve az 
országban él. A zsidó nők is szavazati 

; joggal rendelkeznek.
A tanács helyeinek elosztási kulcsát a 

kormány a különböző községeknek az ossz 
lakossághoz való számszerű viszony alap­
ján állapította meg. Ez a kulcs öt évre 
érvényes és addig nem kerül sor a tanács 
összetételének megváltoztatására. A ta­
nácsnak csak az lehet tagja, aki betöl­
tötte harmincadik életévét és palesztinai 
állampolgársággal rendelkezik. A tanács
tagjait öt évre választják és évi 2__300
font fizetést kapnak. A főkormányzót fel- 

i hatalmazza a törvény, hogy azon közös-

a
I A külügyi hivatal pénteken az orosz meg 
1. hatalmazott miniszternek jegyzéket adott 
I át, amelyben közli a kapcsolatok megszán 
js tetését és rendelkezésére bocsátja utie- 
í veiét. Ezzel az elhatározással megsenuni- 
I sitette a kormány az Oroszország által 
! 300 ezer piaszter értékben eszközölt sajt- 
\ tennék rendelést is.

— Lavina temetett el három svájci közép 
Iskolai tanulót. Zürichből jelentik: Három 
középiskolai tanulót, akik aki-kirándulást 
tettek az AJpesekbe, lavina temetett el Da 
vosban két fivért lepett meg a lavina és egyi 
két közülük megölte.

RÉTI
MEGNYÍLT 

SZÉKELY
BÚTORGYÁR R. T. 
lakberendezési

KIÁLLÍTÁSA
í a r g u-M üresen
30 ragyogó i n t e r i e u r, 30 lakás- 
berendezési probléma tökéletes 
megoldása
lia 0 thonát igazán szépen és melegen akarja berendezni. látogassa 1 
eng a gyár Piaga Albina 1. sz. alatti m nta".érméit. Akadályoztatása S 
ese én a cég szívesen küld; ki megbízottját eredeti rajzokkal s tervekkel, ff

Itt van mindenekelőtt a 
mely mindent dómnál. El 
iöltségvetési, társadalmi es] 
jók. Soha még o.yan v-netd 
ak a mezőgazdasági és ipa] 
ására, amellyel elláthatnák 
zes lakóit. A természetadta 
technikai fejlődés nyomán 

nyomor megszűnésének 
Bhe yett azonban milliók . j 
riil nincs vége a bukásoknál 
:ozik a különböző termei ;| 
igákban., a vi.ägon mindent 
ize léseket s ezeknek t érméi 
nényeképpen szörnyű a ny<

A g-zoasag. pozíciókért el 
folyik nunoenut.. Pnvilegizá| 
bnak azt, aicaiek á. asa 
an. Az a.igj-seg vau formai 

bta-kai különbségek 
l;Ogy emoeteket megiossz^zl 
kz eieuiez való jvgua.v . t al 
asa íesz az e..-zarmal 

ben", ati megkeresi kenyéri 
Uns eget látnak, idegennek 
inokbaa többé-kévés ne ni 
inár. Olyan, parazitát látnak.1 
minden eszköz megvan enge) 
pártok mreUkezin-x, anv .. e| 
ezeket a törekvésekig: és 
aszitasokrai, idegi níaiásrti 
teure taina»zkouó pivgrani;>) 
íasuanus, a mtierista íajvt 
arányosság, a ótauzizmus,| 
Jaeoívgíák“, amelyekkel a 
göu, a munkanélküliséget iel 
szélsőséges reukció téveszti J 
kuiönösiíéppen pedig a kő: 
ifjúságot.

1
Az olasz fasizmus, o. a. v| 

|ha.ta poaiciőit zz évről cvreí 
nőitek és a különböző • o) 

j lése miitt, kiutat kereset:
! való háborub-n. Ennek \ ,.-l 
I ^zok a poátikai válságok, an 
68 Franciaországban b í 
iá..szia, hogy -zz afrikai hál 
26Lt európai kormányvá.sa
csak a kezdetnél tartanak. 1 
nern éppen győztesen kermtj 
tek forrongásaibó.. Tekm él 
-épázták. a támadó félnek 
megállapodásban biztos.to::! 
felháborodott angol közv'é.a 

sir Samuel Hoare len 
ldbbé_kevésbé dszkreünátd 
mányt. a londoni lapok 3 
v°h az kngo. közvéleménvna 
eg-yöntetü megnyilatkozása] 
Samuel Hoare bukásához 3 
v-tn kormAoy túlél e ugyan ] 
hosszú időre. A röviddel ez? | 
adgaj parlament meg keóeí3 
váLságo , amely újabb vá_sá] 
ny. ja meg.

Franciaországban a heiyzl 
amennyiben Herriot ragasz! 
Párt elnökségéről va ő lemoi 
Ses, hogy Lav-1 is vissza | 
trancia kamara folyosóin | 

-val lemondásának lehetős 
esetben a franc a be politij 

esebbé válnak s a helyzet 
lesz.

De bármennyire is zavarj
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í adják a tanács 
evezzen Council!

tr három hóna­
ljat hétig fog; 
választott tag>. 
M- Ha valamely 
ivazatok lesz- 

döntést a ta- 
sa meg. A La 
;d ki az össze» 

csak a költ- 
las kérdéseire

certifikátdh
ven kívül esik 

<d összefüggő 
tonány hntáskö- 
lácsnak mégis 

intézni a kor­
javaslatokat is

pken foglalko» 
I kérdésével. A* 
pilap megálla- 
knácsban a he- 
I, mely elosztás 
[rabokra nézve 
jert Samuel fö­
leitek tervbe a 
perint a fókor­
ral fog rended- 
I törvények ki- 
rancsak a kor- 
I a külpolitikai 
1; összefüggő 
[ország

és francia köz­
állást foglal a 

fasizmus és a táj­
védelem ellen

Az angol 
v kemény ÖRÖMEI CSAK EGY

MOD El 
19 3 6 

$5—2000 már.

Marconi
VAGY

A két nagy nyugati állam lakossága határozottan 
szembeszáll a reakció előretörésével

gacnxesti, december 28. (Az Uj Kelet tud.)
Adeveru: párizsi tudósítója igen érdekes 

[teián-ést közö: a pillanatnyi nemzetközi 
eiyzetröl. Anglia és Franciaország a kará­
éi ünnepek előtt mozgalmas napokat éí- 
jk át. Politikai válság volt Angliában és 
ranciaországban. Lemondott sir Samuel 
ioare angol külügyminiszi er és lemondott 
[grnot, a francia radikális párt elnöke, 
[indkét esemény kivételes fontosságú az 
aépa: politika számára. Mindkettő nyií- 
ánvaíóvá teszi ismét, hogy milyen súlyos 
iiságon megy át az emberiség, mennyire 
jptelesn megáik ani a felbomlást és állandó- 
ágot teremteni.

Harc az idegenek ellen

éber napilap a 
kálása kapcsán: 
tok ellen, akik 
U igazságot s 
imü héber na- 
islative Coun- 
az ígéretekre 
a fökormány- 
roknak tett 
gukat A kor- 
allani a zsidó 
igy hangzik

Itt van mindenekelőtt a gazdasági válság, 
mely mindent dom.nál. Ebből fakadnak a 
öltségvetósi, társadsilmi és poli ikai válsá- 
;ok Soha még o yan lehetőségek nem vol- 
ik a mezőgazdasági és ipari termelés fokoí- 

közbiz psára, amellyel elláthatnák a földgolyó ösz- 
ézes lakóit. A természetadta lehe őségek és

mai helyzet, kétségtelen, hogy vannak orga- 
i alkus megnyilertkozásai is. Sir Samuel Hoare- 
\ n.ak azért kellett lemondania, mert az angol 
I közvélemény úgy vélte, hogy a Laval-ter- 
I vezet, amelyet ö elfogadott, bátorítást je_ 
j lent a támadó országok számára és a nép-

Í szövetségi egyezmény megszegésével egy­
értelmű. Herriot lemondott a pár elnökségv. 

i röl, mert, bár Laval külpolitikájának nyi t 
I ellensége, a kormány tagja maradt. A radi- 
i kálisok nagy-- többsége szemben áll Lavallal 
{ és szankciókat követel a támadó fél ellen. Ha 
I Herriot ugyancsak hiye a szankcióknak, 
I mégis hatalmon tartotta Lávád, ez csak 
\ azért történ., mert belpolitika! okokból nem 
j tartotta opportanúsnak a kormányváltozást. 
$ Ezek a tények azt bizonyítják, hogy két

Columbia
RADIO SZEREZ
Árban és minőségben utolér keletien.
Kapható az összes szskuziete&ben.
Ar yj COLUMBIA vevegépek a iegmedeneebb TUNGSRAM csövekkel vannak íelszereiv*.

nagy nyugati államban a lakosság többsége 
a népszövetségi egyezmény mellett van, te­
hát a harcos diktatúrák és a fasizmus ellen. 
Ez e megállapítás nem vonha ó kétségbe és 
örvendetes jelenség, mert nyilvánvalóvá teszi, 
hogy a fasizmusnak és a hitlerista tájvéde­
lemnek nincs jövője. Ezek az áramlatok és 
törekvések nem érvényesülhetnek Anglia és 
Franciaország határozott akaratával szem­
ben.

technikai fejlődés nyomán megvaiósu.hatna ;
nyomor megszűnésének régi utópiája, 

ihe yett azonban milliók állnak munka nél- $ 
ül nincs vége a bukásoknak, deficit mu.at. | 
tozik a különböző termelési és foglalkozási 
igákban, a világon mindenütt leszállt ják a 
izetéseket s ezeknek természetes követkéz- 
-lényeképpen szörnyű a nyomor.
A g-zoaságr pozíciókért em-att bősz harc 

ioiyrk nuttoenüt.. Privilegizál a embernek te­
ának azt, a miiek ái.ása vagy egzisztenciája

a
0.6 százalékra csökkent 
németországi zsidó diákok 

irányszáma
538 kill» és belföldi zsidó tanul a nímzi egyetemeken

Dobrescu a lapok munkatársai előtt kije­
lentette, hogy folytatja a politikai akcióját; 
a pártban és a pártért. Semmi és senki nem 

s szakítja el őt a nemzeti parasztpárttól, amely- 
i nek egész lelkét odaadta és amelynek & jö­

vőben is szentelni kívánja egész tevékenyéé" 
; gét. Kizárásának okai nem felelnek meg a 
: valóságnak. Nem történhet az meg, hogy a 
’ pártba nemrég belépett fiatalemberek zárják 
í lö őt onnan. Egyébként egyizben már hoz- 
l íak ellene kizáró határozatot; akkor Lupuvaí 
I együtt zárták ld. Dobrescu hangsúlyozta vé- 
\ gülj hogy továbra is harcosa marad a der 
í mokráciának.

Dobrescu egyik ínve -a következőket jelen­
tette ki az újságírók előtt:

— Folytatjuk pártszervezési akciónkat a 
fővárosban. Három kerület: a kék, fekete ée 
zöld alaposan meg vannak szervezve. Most 
már csak a sárga, fehér megszervezése ma­
rad hátra,

van. Az irigység vad íormaaat óit magara.

ilomácíai 
aay és 

;özőft
23. (Rador.) 

Jrszág között 
összeköttetée. 
az orosz meg 

[gyzéket adott 
[átok megszüc 

öcsátja utle- 
|al megsemmi- 
zország által 

zktözölt sajt­

svájci közép 
lentik: Három 
ski-kirándulás*« 

> sietett el Da 
lavina és egyi

bULksi kmonosvgek ürugyui szoiga.naa arra, 
ogy emoexekei megfosszanak aenyeniatöí, 

H eieuiez való joguauo . Vau uiaözcsea for_ 
asa lesz az e-mari. származás, „az íuegen- 

uen'-, aid megkeresi kenyere., valóságos e - 
aiSíget lámáit, idegennek íenni egyes áila- 
iiokoan többé-kevesoe közjogi vei-seg ma 

soar. Olyan parazitát látnak benne, aki Ci.en 
ahnden eszköz megvan engedve. Ugyanakkor 
áruik ttjeCkeznea, amelyek komme tizáijak 
■zekeí a törekvésekéi és kizarómg brutáJUs 
uszításokra^ idcgemaiásm és kiiizetesi igere- 
tetre támaszkoao programokat inruetnek. A 
a--.izmit-., i* niUeiista tájvédelem, az etnikai 
arányosság, a ciauzizmus, sí), azok az 
doeoiogiák“, ameiyeííkel a gazdasági válsá- 

a munkaaétitüiiséget iegyuriii nem tudó 
széisostges reakció téveszti meg a tömegeket, 
kuionosaeppen pedig a középosztályt és az 
iíjuságoí.

Az angliai válság
Az olasz fasizmus, amely már nem tart- 

ha la pozícióit ,.z évről-évre íe-na.naozódó de­
leitek és a különböző erőforrások kima.ü- 
iése miatt, Kiutat Keresett az Abesszm.ával 
vah háborub-n. Ennek visszahatásai, voltak 
'-zok a poitikai válságok, ame.yek Angliában 

Franciaországban beköve.keztek. S

Beriin, december 28. A napokban megjelent 
hivatalos statisztikai szerint 1934—35 tan­
évében a német egyetemeken 89.093 hallgató 
közül 538 zsidó volt. Ezzel a zsidó egyetemi 
hallgatók arányszáma kisebb lett, mint a 
zsidók számaránya a birodalom összlakossá­
ga keretében. A zsidók számaránya a főisko­
lákon 0.6 százalék, mig zsidók számaránya 
az összlakosság keretében 0.77. Az 538 zsidó 
főiskolai hallgató közül 323 külföldi.

A fenti számoknál csak azon zsidókat ver­
ték tekintetbe, akik a zsidó igyekezethez tar­

toznak. Azon főiskolások számát, akik zsidó 
származásúak 1132-re becsülik.

A legnagyobb a zsidók száma az orvosi fa­
kultáson. Itt az arányszámuk 1.2 százalék, 
vagyis kétszer annyi, mint az arányszámuk 
£z összes főiskolások keretében. Az orvosi 
fakultáson tanuló belföldi zsidók száma 263, 
a külföldieké 151. Mig az egyetemi hal gató­
nők a főiskolai ifjúság 13.5 százalékát ké­
pez e az 1934—35 tanévben, addig a zsidó 
diákságnak 25 százalékát képezték a nők.

— December 29-én gyűlést tartunk a To­
mis teremben, tiltakozni fogunk a kizáró ha­
tározat ellen és Dobrescu Mihalache rendel­
kezésére fogja bocsátani egész szervezetünket,

A Zorile azon reményének ad kifejezést, 
hogy Lupu dr, akit tévesen informáltak Dem, 
Dobrescu bizonyos gesztusairól és magatar­
tásáról, revízió alá veszi eddigi álláspontját 
annál is inkább, minthogy a jelek szerint poli­
tikai barátai nem egészen önzetlenül tévútra 
vezették. »

Disszidens szerkezetbe tömörültek 
a fővárosban Dem, Dobrescu hívei

Dr. Lupu és a vo!í főpolgármester harca a bucurssfi hegemóniáért

es

Bucuresti, december 28. (Az Uj Kelet tud.) 
Dem. Dobrescu, volt bucuresti főpolgármes­
ternek, a national täränista párt bucuresti 
tagozatából való kizárása nem maradhatott 
következmények nélkül. A párt fővárosi hí­
vei forronganak és tiltakoznak úgy Dem. 
Dobrescu, mint Anghelescu őrnagy és Al. 
Protopopescu eltávolítása ellen. Dem. Dob­
rescu a national täränista pátr egyik legré­

gibb harcosa, és mint a főváros polgármes­
tere, olyan érdemeket szerzett magának, hogy 
még a párt központi vezetőségének több 
tagja is felháborodással értesült a fő­
városi tagozat határozatáról. A határozatot 
egyébként dr Lupu hívei provokálták és azt 
hosszas belső harcok előzték meg, melyeknek 
eredményeképen Dem. Dobrescu helyett Lupu 
dr került a fővárosi szervezetének élére.

úgy
ia..5zik, nogy íz afrikai háború által előitié- 
26európai korraányvá.ságok terén még 
csA a kezuetnéi tartanak. Baldwin például 
nem éppen győztesen került ki az utolsó he. 
!ei£ forrongásaiból. Tekin élyét mé yen meg­
tépázták. a támadó félnek a Laval—Hoare 
öegálripodásban biztosított prémium fö.ött 
l.Háborodott angol közvélemény kényszerü­
lte sir Sámuel Hoare lemondását, amely 
‘öbbé-kevéabé d szkreditá ta - Baldwin-kor. 
m^n5rt- A londoni lapok szerint még nem 
VOi- az ängo. közvéleménynek oly e.őteljes és 
egyöntetű megnyilatkozása, mint aminö sir 
Samuel Hoare bukásához vezete t. A Bald­
win-kormány túlél e ugyan a vihart, de nem 
-«03.SZU időre. A röviddel eze őtt megválasztott 
ango; parlament meg kellett hogy o djon egy 
VaoAgo , amely újabb válságok perspektíváit 
nyi ja meg.

Franciaországban a helyzet még nehezebb, 
amennyiben Herriot ragaszkodik a radikális 
Párt elnökségéről va ó lemondásához, lehetsé­
ges, hogy Lav-l is vissza fog vonulni. A 
francia kamara folyosóin nyi’tan beszélnek 
üsval lemondásának lehetőségéről. Ebben az 
esetben a franca bepolitik-i harcok még 
éesebbé válnak s a helyzet még kaotikusabb 
lesz.

De bármennyire is zavaros és aggasztó

art'»: .-7*'*"'% 'fAjKD) „r á "05.-.,
wW üh •ígS-«® k

Ez az esztendő jól kezdődik I
A Magyar Színház már újév napján bemutatja és egész héten minden nap játssza a szitu

házi év legsikeresebb darabját. Az

Fodor László legkitűnőbb darabja, a Vígszínház különleges engedélyével a mi színházunk 
a pesti e őadásokkal párhuzamosan mutathatja be. Az Érettségit nálunk Kádár Imre ren­
dezi, a jobbnáLjobb szerepeket Fényes Alice, H rmath Jolán, Czoppán FLóri, Kőszegi 
Margit, Wojticzky Elvira Bázsa Éva, Borov szky Oszkár, Tóth Elek, Tompa Sándor, Ba­

lázs Samu, Csóka József, Nagy István, Lantos Béla, örvössy Géza alakítják.
Az Érettségi egy leánygimnázium életének derűs és könnyes epizódjait mutatja be mes­
teri kézzel, ellenálkatatlan humorral és tökéletes emberismerettel. Tanárok és diákleányok 

örök harcának pompás és hü rajza az Érettségi.

£

RIZUNÍ, IM'iíít

— Gjmjtogatás okozta a délafrikai Tábla, 
hegy erdőtüzét. Fokvárosból jelentik: Kará­
csony első napján — mint jelenhettük — nagy 
t.üz ü ött ki a Tábla-hegység erdőségeiben- 
Két napi sikertelen erőfesz'tés után az eső 
és köd e*oltotta a tüzet, amit kétség'elenül 
gyújtogatás okozott, mert az erdő egyszerre 
50 he’yen gyuli-ad ki.

—- Sniyos büntetést kért az ügyész Pieracki 
volt lengyel belügyminiszter gyilkosaira. 
Varsóból jelentik: Pieraczki gyiikosahak pe­
rében Rudnicki ügyész szólalt fel, akinek 
vádbsszéöe több órán át tartott. Az ügyésa 
súlyos büntetést kért a gyilkosokra, de békés 
hangon fejezte be szavait, megállaptva, hogy 
csak a két nemzet együtt működése biztosít­
hatja az ukránok fejlődését.

— Nagy pánik a Hawai-szigetek egyikén 
a Mannalos tűzhányó kitörése miatt. San- 
Franciscóból jelentik: A Hawai-szigetek egyi­
kén, Hilon; rendkívüli pán k keletkezett, tmerf 
a Maunalos-tüzhányó működésbe lépett és 
a Hilő városá'ól 6 kíomé'erre ért el a láva. 
12 repülőgép bombákat dobott le a láva út­
irányába, hogy csatorna létesüljön és szabad 
lefolyást kapjon a láva a tenger felé.

Igassa
Loztatása
Érvekkel.

m

tlIiECl
mim QRETÁ GáBBO leguahbJanuar l-i kez­

dettel vetíti: slag eret:
mm.Lí-ál;
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Az erdélyi Makkabi-mozgalom rohamos 
fejlődéséről felt tanúságot a slgheti 

Makkabi-konferenda
tliy, december 28. (Az Vj Ke:et tuti.- A programmal kapcsolatos munkaiatokat is ka­

por hónapos erdélyi Mákkábi mozgalomban k ladék nélkül beindítják.
-«ea fontos határkövet jelent az erdé yrészá \ A Mákkábi-Sámson részéről Fisch Ignác 
Makkabi szervezet december 25-i sighed kon- | terjeszti elő a jelentést. Futballban, tenisz-

i ken az egyesület értékes eredményeket ért el. 
j A közeljövőben tornában fog a Makkabi- 
I Sámson működni.
t Az aradi Hakoah részétől tír Salamon Ig- 

mare: Fuchs Márkusz és Hasenfeid Ede; | nác jelenti be pár szóval hogy a fu’balion
Makkabi Tárgumures: ing. Deutsch Béla: ív. s kívül az aradi Hakoah igen nagy súlyt helyez- 
ria Brasov: Fejér Lajos és Gersch; Hagglbbor í a tornára, amely az egvedüü céltudatos tesL- 
*'ruj; Weisz Ignác; Makkabi Oradea: Steiner j nevelő munka és amelyben az egyesület -:ge&

" j fejlett fokot ért el. Ezenkívül héber tanfo 
jj í3ram és előadások képezik az egyesület ak- 
? «vitását.
\ A Kadima részéről ugyancsak dr Salamon,
3 mint megbízott jelenti, hogy különböző aka- 
’ dályok miatt hivatalos Kad'ma-delegátus nem

ísrenciája. A konferencia délelőtt 11 órakor 
a sighed Joint termében vet-e kezdetét. A 
konferencián jelen vannak: Dr Salamon Ig­
nác aradi Hakoah: Makkabi-Barkochba Satu

, -4 hesszsE»!» ideig Beíeg ®«sSerne!< raegesosiyiifnal az arcvonás^ 
é& a íiíSséíeáes. gyégynlás >i$sza@dj@ saz ereieíí szépség®!

I Nagyon érdekes és egészen uj oldalról világítja meg a „Gastro D“ kiváló hatását $
jj Simonná petrosani uriasszony levele, amelyben — miután, leírja, hogy rövid néhány hete 
I kura után megszabadult, évek óta tartó gyomorbajától — a következményeket említi íe; 
j „Betegségem alatt az állandó rosszukét, fejfájás és gyakori görcsök követkéz.ében horr- 
I lököm megráncosodott, arcvonásaim valami merev, fájdalmas jeleget öltöttek, ugyhog 
I legalább 10 évvel öregebbnek néztem ki, mint amennyi voltam. A „Gastro D“ feltalálóéi 
I oak azért is hálás vagyok, mert egészségemmel egyidejűleg visszaadta, eredetileg derüg 
{ üde arcvonásaimat“.
i Á „Gastro D“ Amerikában nemrég felfedezett gyógynövény kivonatából készivt
I Páratlan gyógyhatású krónikus gyomor., bél., vese- és epebántalmaknál. Nemcsak tokéle 
I rés pillanatnyi fájdalomcsillapító, de megszünteti magát a betegség, okát, ezáltal tőkék 
I tes gyógyulást eredményez. Kapható Császár Ernő gyógyszerésznél Bucuresti, Calea V:c 
s toriéi 128. Vidékre u'ánvéttel 130 lej:

István; Mákkáb&Sámson Sighet részéről a 
teljes vezetőségi tisz ikar. Hiányzik a bistri- 
tai Makkabi és a timisoarai Kadima.

Az üdvözlés:*
A konferencát a signed zsidó társadalom ? 

részéről dr Fried Ábrahám nyitja meg hé- *
bér, majd magyar nyelven. Dr Danzig Sá- ' jelenhetett meg a konferencián, 
inuelné a Wizo, dr Kraosz az EZsNSz sigheti í A bisr.taí Makkabi nevében Weisz Ignác 
hetyicscporftja. Wieder & Mizrachi. Kingier bejelenti, hogy a fiatal Makkabi egyesület jő

Sáfár Hamuk ka hi-a kei ú
Weisz Ignác, mint referens, megállapítja, 

hogy az egyesületek legfontosabb cionista 
tevékenysége a Kfar Hamakkabi akció in- 
tenzivé tétele. Indítványozza: Kfar Hamakkabi 
biztosok választását, akik az egyesület szék­
helyén működő Keren Kajameth biztosokkal 
karöltve kövessenek el mindent az akció mi­
nél kielégítőbb anyagi sikere érdekében. A 
konferencia a referátumot teljes egészében 
az egyesületekre kötelezőleg elfogadja.

Ingíruk torképző tanfolyam

ibe'.yicsaporftja. Wieder .a Mizrachi. Kingier 
tiitta a Joung Wizo, Keszner László a KKL 
és Stein Lázár a sigheti Barisszia nevében 
intéz meleg üdvözlő szavakat az erdéiyrészi 
Makkabi szervezet konferenciájához.

Ezután dr Salamon Ignác, az erdéiyrészi 
Makkabi szervezel elnöke előbb héber, majd 
magyar nyelven üdvözli az erdélyi zsidó 
sportegyesületek par amentj ét. A napirend 
első pontjakén: a szervezeti referátum szere­
pelt, amelyet Weisz Ignác terjesztett elő. 
Előadó részletesen ismerteti a Makkabi Vi­
lágszervezet programját. A Makkabi Világ.
,szervező be tartozó egyesületek kötelezve 
vannak a to:na üzesére, amely nélkül egyet­
len sportegyesület a Makkabi szervezetnek 
nem lehet tagja. A fizikai nevelést pedig ki­
egészíti a sze lemi nevelés és a zsidó nemzeti 
mozgalomban való részvétel. Ebből a szem

t Asig-iratrea Romaneasca biztosító int 
zet bucuresti székhazára 15 milLó ]

I jelzálogkövetelést jegyeztek elő a kere 
l kedelmi minisztérium javára, hogy ea! 
; tál a törvényben előirt matematikai d 
■ tartalékok a szokásos garanciát megka 
l ják.
\ Gyűlést tartanak Clujm a vasíceresl 
I dók. Az Erdélyi ék Bánsági Vaskeiesk 
\ dők Szindikátusa február 9-én Chiji 
I gyűlést tart a szakmai sérelmek megvit 
\ tása érdekében. Ugyanezen ügyben má 

cius folyamán Bucui-estiben rendezni
A megfelelő szellemi és sporttechnikai ok 

tatók irányán segíteni óhajtván, a konferen-v *’ t v-iuo Aui y UULUI CötiL/vIl rKII(lP7
T "íff0?*’- h®fy a nyfr ^]7amáL'S ClUjÍ í kongresszust az ország vaskereskedő-- 
Hagglbbor turisztikai szakosztálya által a ! 6
szervezet elnöksége ellenőrzése és irányitá- '
sa mellett instrukíorképzö tanfoíyamo: ren- »
dez. Oktatót az országos sport-technikai hi- j — — ------. »vu.t »
zottság kiküldöttje mellé a csehszlovákiai j voIna> me£> közbejött akadályok miat; 
Makkabitől kér. $ marad,

i. Hachsiira-aiti ja kérdés j
A kérdésben igen nívós és tartalmas vita »

Kimarad a Sfatui gyűlése. A ciuji Sfa: 
Negustoresc vasárnapi ülése, amelyen a i 
szüiö ipari és kereskedelmi törvényt v tat:

pontból az erdélyi zsidó sportegyesületek I í' - ", . ,
>:sak igen keveset, végeztek. A jelek szerint ' " zeseie,^ a cluji Haggibbor rendez:. A

............... - I versenyt március 1-ig kell megrendezni és

utón kezdte rneg tevékenységét. Egyelőre 
cs-ak íomaszakosztánya van a bistri^aii Mak- 
kabinak, amelyet a közeljövőben újabb to­
rn egneve.ő szakosztályok fognak követni

Makkabi sportversenyek Erdélyben 
Az országos Makkabi-bajnokságok tartomá­

nyonként való lebonyolítása végett a konfe­
rencia elhatározta, hogy futballban, asztali- 
termezben, teniszben és vívásban tartományi 
tornákat rendez. A futballban egyfordulós— ------ . fejlődött ki. Weisz Ignác után Fuchs Márkus \
tornát rendeznek olyképpen, hogy az az egye- szólal fel, aki úgy találja, hogy a kérdés j 
sülét, amely akár nem fogadja, akár nem : azonnali megvalósítást igényel és indítva- j 
utazik le kisorsolt ellenfeléhez, a küzdelem- ] nyozza iSatumaren a Makkabi-Barkochba irá- '

nyitása meleltt hachsara telep létesítését, 
í Weisz ellenzi az indítványt. Salamon dr-nak ;
5 az a véleménye, hogy a hachsara telepet meg- | A aajuillaLUS cserei magunk is és
! iehet valósítani. Fuchs. Weisz Zoltán (Sám- vettük, ma azonban nem időszerű vissza.tf 

son), valamint dr Krausz szólallak hozzá még , Köszönet 
i a kérdéshez. Fuchs módosítja indítványát,

bői kiesik és az ellenfél jut tovább. A futball- 
orna a kerületi bajnokság lezajlása utáu 

kerül sorra. Az asztaliteniszverseny színhelyé­
ül- m::c: centrál:s fekvésüt, a konferencia 
Oradeat ajánlja. Amennyiben Oradea 15 na­
pon belül nem kötelezi magát a verseny meg-

CmiETEK
F. E. A sajnálatos cserét magunk is ésa

azonban
amely szerint amennyiben akadnának megfe

jövő örvendetes eredményeket i "L"1.s Kea. megrendezni és : lelő elemek, ezek mehessenek a regáti Mák- t
ígér. A szervezet eddigi tevékenységének kö. i - °n ,a . ajnokság^ első három helyezett- í áabi-hsehsara telepekre. A líonferencia ilyen, j 
•szönhető a tárgumuresi és a bistritai Makkabi | ^öltségén* de a Tendazö értelemben határoz.
megalakítása. A jövő: illetőleg elsősorban uj , ° me-e- • A tenisztornát az i Az indítványok során a konferencia elvben I
egvesületek megalakítására fog -az erdély. I a 1 rendezi. V.vást lile öleg a { elhatározza, hogy a legközelebbi konferencia s

- versen7 szmheíyet^Arad és Cluj közös meg- l színhelye Satumare lesz. M:jd dr Salamon 1:.eszr szervezet elnöksége torekedm, amelyek | egyezéssel állapítják meg 
.cozo t első helyet foglalják el a kővetkező : 
helységek: Alba-Inlia, Dej, Lugoj, Huedin, | Országos Makkébi-verseny Erdélyben
Cáréi, stb. Megemlíti, hogy februárban Cseh-

köszönetef mond a sigheti Makkabi-Sámson-

m®
IRBETÉSEK

Szlovákiában lesz a Makkabi Világszervezet 
éli M.rkkabiádája.

A referátumot vita nélkül fogadta el a 
konferencia. ,

Az erdélyi zsidó sportegyesbletek 
referátumai

Az erdélyi zsidó sportegyesületek referá- 
'.uzn.ainak sorát Fejér Lajos az Ivria nevében, i 
nyitja meg. Be jeleni, hogy B.asovban az |
Ivria főleg a futballban mer.ti ki aktivitását. : 
Az Ivria a kerüle'i bajnokság harmadik he. í 
lyén áll. Asztaliteniszben sport, valamint tea. f 
-iáin ánok révén Kfar Hamakkabi tevékeny- í 
séget végez. A köze jövőben azonban az Ivria 3 
is beindítja a Makkabi munkát.

Deutsch Béla mérnök a tárgumuresi Mak- 
aabi nevében jelenti, hogy a pár hetes egyev 
sület az aktivokon kívül 110 fizető taggal 
rendelkezik. Az egyesü’et vívásban, asz alí- 
teniszben fejt ki tevékenységet, napirenden í 
x?an azonban a tornaszakosztáiy megalaki- l 
ása. Az egyesuet saját tornatermet épít. I 

WeLsz Ignác a Hsggibbor nevében jelenti

rak a lelkes és testvéri fogadtatásért és be- |
* „íz - \ zárÚ a konferenciát, amely a Hatikvah hang- 1
A dein, ám ülés az országos Makkabi-ver- ) jai mellett ér vé^e* "

MTíL Vette, ke2detf- SZÓ van ! A konferencia után a Sámson rendezésében I gyeinek megfelelően akar nősülni 
ugydms róla, hogy az idei országos Makkabi

íáetgyek’ Urak! Aki jói akai zerjnezmea

versenyt Erdély rendezze. Beható vita után a 
I konferencia Aradot, Clujt és Timisoarat je- 
. 3öli meg, mint olyan városokat, amelyek eb- 
i bői a szempontból számba jöhetnek.

_ m „inni,.,,.

teadélután volt, amely igen jó hangulatban 5 V8gye a5"sg barmel>"ik dohánytözsdében 
tartott az esti órákig, majd este disztorca j ^$02toasisl közgazdasági éa házassági M 
következett, amelyen az aradi Hakoah minta- 1 í?‘ayt 5 °^6x 
.csapatai mutatták be a tornasport minden l S'ur" Basarabía 1-

hamar elért. Kiatióhivata

szépségét. (w—)

KDZEAZMSÄ0
í Számoljon a helyzettel, vásároljon pota 
l ír ban alig használt férfi és női ruhákat. ’< 

-s sál: ? fogástalan. télikabá okát, cipőket Corrísicn 
t crediníá, Pia|e. Unirií 18, kapu alatt . Báró) 
- viszünk.

Á gabonaexportőrök kártérítési
pereket Indítanak az állam ellen

ivoisz ignac a Haggibbor nevében jelenti, j . Bucuresti, december 28. Jellemző a mai ; gei-ket teljesítsék, valamint ho»v a már P°ÍOm árban Com 
"F.TT. i ™?0ny?kra•-«'» » immitott megrLieléset 'elleni,LZ « «U-f

í Kozmetikai, fotócikkek, laboratórium, 
f bök, t-kszerex iugolceóbb beszerzési fonás 
' D Or.

Raktáron uj és használt MÁV' cssépMi 
herefej tök, traktorok minden mére'.beg 
Csereüzletet’ is csináok. Roeebaum Pá 
Reg’hin.

íAgszeb$> újévi ajándék: remek kézimimic 
potom árban Comision la crediníü, Piaía Uni

amelyekben eddig is az e sö volt, fejd ki ' gabonakereskedők szindikátusa Bucures- : hozzájussanak °FDnen ' t V,k^ f  ----------------------------—-------- -———-
sporttevékenységet. A Makkabi-munka terén: tiben tartott értekezletén fogamzort me» ! a • .. / PP®11 szert, mivel ezeket j Szabósegédet, precíz nagymunkást, íe
a tornaszakosztáiy megkezdte működését, a $ A g-vülés melven F M V„" í t .gatl° míeZlíédeseket az exportőrök ki- 8 veszek. Szombattartok előnyben. Marmors'«
Kfar Hamakkabi Qvniz A gyul6S’ E" M- Brancovici elno- j fejezetten adminisztratív jellegűnek te- | cr<>itor Médiás.

kintik, kollektive elhatározták, hogy el-
TreSSÄ’UÜSTiS í5-,ti * ***& lög.
renden szerepel. A jövő szempo
realizálást Ígér a Haggibbor lw. , . - - ------
építése és sajá* tornaterem építése. i akadályozva vannak abban, hogy meg-

Steiner István az oradeai Makkabi tévé. ! rendelőikkel szemben vállalt kötelezettsé-
" " \í ---kenységét referálja. Az oradeai Makkabi fut. s ___ ,, ______

EBSHaBrEBZE Ip-Ä/ÄS .SgfLt juttathatják ^
3a ala' í tosa?a mar korábban elhatározta, hogy

? Bucovina 20. Grünfeld.

kenységet. Pár nap elő t — mondja — ala­
kult meg a jéghokki szakosztály, amely er°<L ‘ ' , ------------- “usy
ményes jövő elébe néz. A tornaszakosztáiy i a V3S' eS a vasiPari termékek fuvardijté- 
megalakitása is csak napok kérdése. f teleit mintegy húsz százalékkal felemeli.

A Barkochba nevében Fuchs Márkusz je. 
lenti, hogy az egyesület futbalszakosztálva

Az uj díjtételeknek december 15-évei kel- 
' lett volna életbe lépniök. Az Ugir inter-

R. I. M. M. A., az erdélyi állami i ehéz- 
ipan üzemek perfektuálták a postataka­
rékpénztárral kötött kölcsönszerződést

? Bánáti járási székhelyen levő, nagy vev 
körrel birő, jól bevezetett szeszárur.a gv kere:

Í kedés, likőr- és jéggyár, mely egy társti 
cégnek is b ztos megélhetést nyújt, a tue 
donos előrehaladott kora miatt eladó. Aján 
latok a kiadóba „Biztos megélhetés“ jeligére

Január 1-töl ízléses kóser koszt kapM‘<_ : . « --- ---- * AWCl IVUSAt.
a kerületi bajnokságban első helyenluif As^ j venciójára ionban Tarifa5Évakor" ! 'tSZ ,S 2Ímma 15 mil!ió Ieí kö1" I í2®41™61 Reg" Ferdinand 3' Atuta
tali tenisz képezi még a Makkabi-Barkochba lati alkalmazását « Cft? L ^t. vesz fe.. Ennek fedezésére az adós ! z6kn'ak- abonenseknek kedvezmény,
sporttevékenységét. A közeljövőben megáa> 
kitják tomaszakorztályukat és a Makkabi.

Ha: ^yermeiíieaeléliaiáes iáiiccal
sí** 1SÄS Kiadó olcsón két kis szobás, fürdőszobái 

komfortos lakás, külön telek Str Surda 
Értekezni: Srt. Surda 17.

a Vivé ClubkSÍI Szenzációs műsor!
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London, decemr -|
-Ag arra igyekszil 
császárt, hogj- rel 
támadást az olasz 

Sgj'idejü párizsi
tömi mozgókórház 
<$a-Szomáliföldön 
érkeztek Abesszir :1 
távozásuknak a vei 
tie teilen bánásmód 
más vöröske rész <
>d ah agy ni Abesszin 

Lipót bdj 
érke7>-ttj 
és Olasa 

London, decembel 
újra Angliába érkel 

:1, londoni belga kövl 
nyit mondottak azf 
hogy a látogatás rrl 
nek el enére az o aj 
dók közötti rokonnál 
leintettél az; a megl 
hogy a látogatás 
kiéleződésével áll 1 
mr egyenesen tudnil 
angliai látogatásán« 
feni Anglia és OlasL 

A Dai y Herald 1 
Lengyelország hajlaJ 
hogy készek repülőil 
delkezésére bocsátani 
'engeri angol hade| 
következne be.

Egyidejűleg LondoJ 
hogy az egyiptomi 
szándékában álana j 
•olt állások k:-torsai 

London, december 
második lordja ms 
Utazása hivatalos táj 
összefüggésben a Fö| 
•eseményekkel.

„A száj 
értftmi 

Róma, december 2$ 
.Európai háború 

•rést keltő cikket közj 
az olasz áiláspon ot, 
irtása egyértelmű a 
•ízaporala: miatt O. 
szüksége van gya:anj 
Olaszország előtt e 
Köve' elheti a gyarm: 
megoldási lehetőség 
val járna, mert a
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arcvonásai 
szépségei1

1 kiváló hatását a
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>vetkezében hóm 
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" eredetileg der3

piából készi\fr ,
, Nemcsak tokéi 

ezáltv tokéte 
li resti. Calea V:C

► ■■■

fcrt biztosító 
l'a 15 milLó 
|ieit old a kere 
vára, hogy ez; 

I matematikai ö. 
? rare iát megita

km* ű vasícer'esj 
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nyi cizsdében 
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,-Liaóóhiv.iísí

vásároljon po 
női ruhákat. > 
iket GőrrXsion 
pu alatt. Bárm

py>rató:íum, gin 
■sz era ísi forrás

MÁ V cséplői 
idén méretbe! 
Fiosebmt-m Pa

tmek kézitnunk 
áintá Plata Uni

tymunkást, fe 
m. Mar mors'ei

32, n. kér. k<
tóba konyhává
érdeklődni CluJ

evő, nagy vevt*
|szárun.3g>kerea
f y egy társai 

nyújt, a tu'ejl 
.t eladó. Ajánl 

llhetés" jeligére

koszt kapha 
,nand 3. Atuta 
aény.

fürdőszobá.
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&B^toOroszorMág és Lengyel- 
orszag a Népszövetség rendel- 
icezesere bocsátják hadirepülő­
gépeiket, ha Olaszország meg­

támadja az angol flottát

Amit minden anyának tudnia kell1—
gyakran valóságot kínszenvedés i 
gyermekeknek, akik minden keiíe- | 
motion ízt és szagot könnyen fel- | 
fedeznek, hashajtót beadni. A | 
izékrekedés azonban gyakori be- i 
tegség a gyermekeknél, ily ese- \ 
fékben ártalmatlan, biztos, jóízű ‘ 
hashajtóra van szükség.
E célnak kitünően megfelel a

önnek garancia 
a KOPROL név, 
amely minden 
csokoládé pasz- 

. titlán, minden 
1 dobozon rajta áll. j

«««« •wft'SS.'- 6
Árok Idrb 4 drb. 1

3—íet 11.— jel KOPROL.

lösor!

London, december 28. Desrieben a főpap. 
-**6 arra ig>'ekszik rávenni Halié Sze'.asszié 
császárt, hogy rendeljen ei mára általános 
ámadást az olasz vonalak ellen.
Egyidejű párizsi jelentés szerint az egyip. 

vmi mozgókórház orvosai és ánolói a Frsn- 
-zi-Szomáiföldön levő Dzsibu f kikötőjébe 
■rkeztek Abesszíniából. Kijelentették, hogy 
adózásuknak a velük szemben tanúsított le- 

Keletien bánásmód az oka. Előadásuk szerint 
más vöröskeresz es missziói; is készülnek 
w ah agy ni Abesszínia területét.

Lipót belga király újra Londonba 
érkezett, hogy közvetítsen Anglia 
és Olaszország közölt 

London, december 28. Lipót belga király 
ra Angliába érkezet:. Tartózkodási helyét 
londoni belga kövérség titkolja s csak any. 

v.-it mondottak az érdeklődő újságíróknak, 
nogy a látogatás magán jeriegú. A lapok en.

• ‘k el enére az o'asz ős belga királyi csa’á- 
-tok közötti rokonsági kapcsolatokra való te­
kintettel az; a meggyőződést hangoztatják, 
hogy a látogatás az angol olasz feszül: ség 
^éleződésével áll kapcso'.atban.A Dai y M:r_ 
nr egyenesen tudni véli, hogy a belga király 

*-gliai látogatásának titkos célja: közvetí­
ti Anglia és Olaszország között.

A Dai y Hera.d szer.n; Oroszország és 
Lengyelország hajlandók Genfben kijelenteni, 
-’•ogy készek repülőiket a Népszövetség ren- 
wíkezésére bocsátani, amennyiben a föidközi- 
engeri angol haderők ellen olasz támadás 

következne be.
Egyidejűleg Londonban cáfolják azt a hirt, 

:io%y az egyiptomi ango: hadvezetőségnek 
szándékában á dana a líbiai határvidéki előre»- 
-©it állások katonai kiürítése.

London, december 28. Az angol admiralitás 
második lordja ma elutazott Gibraltárba.

a zása hivatalos tájékoztató szerint nem áll 
-sszefüggésben a Földközi tengeren vánharó 
reményekkel.

-,A szankciók szigorítása egy. 
értelmű a háborúval“

Róma, december 28. A Gazetta del Popolo 
--uropai háború lehetősége“ címmel feltü

kGt kÖZÖL A lap me=ismét'i azt 
,0lasz áHáspon ot, hogy a szankciók szigo- 

"fsa egyértelmű a háborúval. Az olasz nép- 
rajatt Olaszországnak feltétlenül 

Van gyarmatokra. Három ut áll
íöTLT? eIOtt 6 Célja megvalósitására.
- gyarm2tok uj e osztását, de e

: ehetöség hosszantarró huzavonáé 
jama, mert a gyarmatokat kezükben

tartó nagyhatalmak nem mutatnak hajlan. 
i doságot gyarmatátengedésre. A második mód 
I gyarmatok szerzése azon az úton, amelyen 
i Olaszország a keletafrikai akció megindítása 
j °ta haiad; E második lehetőséggel kapcsolat. 
I . ^gia felsorakoztatta Olaszország ellen 
( egesz Európát és a szankciók további meg- 
j azigontásat nem ejtette el. Ha a második 

utat elvágják Olaszország elől. ki fog törni 
I ,Z, e,uropai háború. Amelyik fél azután ezt a
1 eI,f0gJa ve3zl cni* annak a bábon,
; befejezne után nem is lesznek gyarmatai — 
j hangoztatja a Gazetta del Popolo.

Az Intransigeant római távirata szerint
I 2ay3dÓ °:r kÖrÖkben a nemzetközi hí?:
í tozí? fanfár közepe előtt nem várnak vá!
I áaá-'Dor^1 a hatalmak 15 egyelőre várakozó 
I auaspon.on vannak.
I Róma, december 28. Sir Eric Drummond
I STL“*? nfafykövet ángyait SuvuHS

i S.‘ SSn*”* A » el.( " mhetes szabadságára Angliába.

Koproí kellemes csokoládéizü ha$-lOdrb. , Z, 1 * -•'»‘''•«ve,«, n«
lel heító' eme‘Y » beleket fájdalom

mentesen, de alaposan kitisztítja, 
nem okoz görcsöket és hatása 
biztos.
Tartson otthon állandóan 
egy doboz K O P R o LTI

KOPROL
. Egyidejűleg az abeeszin kormány megerő- 
i ®dl. ^ a Mrt hogy az abesszinek elfoglalták 
I Abbi-Adr városát a tigrei fronton. 20 tiszt, 
í ese számos benszülött altiszt esett el. 100 erit- 
I Ieai foglyul esett. Az abesszinek agzdag zsák­

mányt ejtettek, többek között 12 gépfegyver: 
i'szereztek. 81 y

: . A Havasa Vigor ei hadállásokról szóló je- 
■ íenLése szennt az abesszineknek sikerült be- 
: hatóim a Majtimket—Abdrid—Selaclaca -Ab- 

biadi vonalba. E vonalon ált bárkákon átlép­
jek a folyót. Az olaszok több napos gylkos 
harc után visszafoglalták állásaikat Az abesz- 

i SZmek, vesztesége igen nagy, de az olaszok is 
nagy károkat szenvedtek.

5. OLDAL

T

ti

befejezése után annak résztvevőit minden cl- 
daliól szerencsekivánságokkal árasztják el és 
különösen az ^ üzem-alkalmazottak fogadták 
nagy lelkesedéssel a gyár kisajátítását“.

Somódo cssládok diákgyermekeiRek 
sifissiesgiízó kommunista E-zpryez- 
kedéséí leplezték ie ZágrSbba«

Capitol Mozgó
„HTNDü 1ANDZSAS“ testvérfilmje:

Ma premier!
Az uj év nagy világslágere!

i rábj december 28. Messzeágazó
j kommunista szervezkedést lepleztek le 
t amelyben jobbmódu családok közép- ég 
i i01®kola’ tanu16 08nnekei is nagy*' szám- 
} fna, vettek reszt. A propagandát széles 
í a faIvakra is kiterjesztették Az

A szudánl őrjárat
t megrázó íz^imoi

ál.ambiztonsági közegek a szervezkedés 
: lc;eplezesevel kapcsolatban több mint két 
- száz parasztot is őrizetbe vettek. Úgy hir- 

■ ,lk,,hogy a legfőbb irányítást a szervez- 
vedes jugoszláviai vezetői a harmadik

A g\annati háborúk megrázó izvimai
>veg6je! Kémek, hösök, k»,ancloSrok

aeezoByér:. Főszerep,6k; GARY GRANT, cÍ'atok^kaIsT 

Műsor előtt: Világ-híradó és színes vígjáték.

mternacionálé bécsi központjából kapták.
vri'/'T Q cr 1-;.. - x

forr'1
"ti1 az ugyet hlr szerint a jugoszláv ko 
■many mar közelebbről szóvá teszi 
osztrák kormány előtt, az

Hogyan safáOiotíák lei zsidó leézbő 
ilémeierszág egyik legnagyobb

iparvállalsiáá
MiveiaL, h»=LleU» a Siroson-Sze»®!, !<=$aiáti<á,á,ól

felülmulhataflan 
|ummicípő

Berlin, december 28. Nehány nappal ez­
előtt megírtuk, hogy a Berlin—©uhli fegyver- 
és járműgyárat, Németország egyik legna­
gyobb fegyverüzemét, mely a zsidó Snnson 
család tulajdonát képezte, kisajáftották és 
állami vezetés alá helyezték. A Simson csa­
lád .agjait kiutasították, még pedig azzal az 
indokolással, hogy „törvénytelen nyeresége-

Áslakozzumk lázár Miksa 
özvegyének és árráiieskP

fedik a teijes valóságot, sokkal inkább bizo­
nyos dolgok eltakarására szolgálnak. A Sim- 
son cég ellen Hitler uralomra jutása óta fo­
lyik a leghevesebb harc, amelyben előljártak 
a rajnavidéki és westfaliai konkurens-gyárak 
rtlíőT/en ^ hsfoiyásukat latba vetették

-Ih4” «»ebb S m-__ , r- »en Ai^xivtuj. erőse Db Sm-

báboknak éa =m==yag,„ak , higiénia, rendéi- , fit, Kepllr, bizt, megTHL^elS, I BHI“ ?41m4° <S‘mleul ®vaniel, 10?
•V" a4re:, boSy a naidö £SS i H« Samu

1924.
B. I. R. Co. 

Kiga
Wadrat
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QUADRAT

I kezéseket”

Hogyan semmisül meg egy zsidó
vagyon ;

; A Simson család vállalatát már 1934 eleje 
í őta nemzeti szocialista bizalmi férfi irányí­

totta tulajdonképpen, a gyárüzem haszna 
azonban mindeddig a családot illette meg. 
Amíg végleges döntés történik a gyár veze­
tésére vonatkozólag, Sautzkel thüringiai cso­
portvezető fogja ellátni a vezetést. Hivatalos 
német jelentés azonban tudni véli, hogy Hitler 
jóváhagyja már azt a tervet, amelynek ren­
deltetése _ „közhasznú vállalattá“ tenni a 
suhli-i gyárüzemet. A hivatalos jelentés hoz­
záteszi, hogy ezzel ..végetvetettek a novem­
beri köz. ársas ágban történt zsdó meggazda­
godások egyik hallatlan esetének.“ A hivata­
los jelen.és arról is tud, hogy a Simson cég 
a Versailles! szerződés következtében bizo­
nyos fegyver-termelési monopóliummal ren­
delkezel* és az „adófizetők terhére hatalmas 
nyereségeket gyűjtött össze".

A h vatalos jelentések természetesen

i kegu*íabb gyűjtésünk: Tobák Oser és Majer 
j BéIa (Beclean) gyűjtése: Eidinger Ignác 200 
I ^.Br-der Max 100 lej, Edelhard Marcu 50, 
I Indlg Eázár 50, Berkovics Ignác 50, Berko- 
I ^1CS Béla 50: kisebb adományok: 571 lej, 
i ^raasnZ ,Edit gyűjtése (Ciacova): Piszk Mór- 
j né 100 lej Strausz Béláné 100, Bineth Béla 
• 100 Vraga Imre 100; kisebb adományok: 275 
- lej. SJbermann Mór (Nusfäläu) gyűjtése:

Reis- 
(Nus

. o i,vctuiricll eiKes2níe-
sere, hogy a zsidó gyárosok kezéből ikvesrvék í ncrz s™“
az üzemet. Miután súlyosabb okokat \ 2® 13! J b Jozsef (Augustin) 300.
sikerült talátniok rásütöft<SL- o '., em ■ Schreter Dávid (S.ghet) 100, Smiel József és
vezetőire, hogy olyan üzleteket kötötffif^ lU^Íiha^S^ w° ^ GrünfeId Izid01' (Vaiea 
lyekíől a többi fegyver°várak tartZv st , I 1» 1Mü^ ) 50- wenberger (Vaiea lui Mihai) 
..hall»„»n 'artözkodták. ' SO 1« 0™e«„ 2540 ,=,. Eddigi ryüj:é,v,„k-

i 5162 (47,300) együtt 49,840 lej.
i_Ql1o4, fartozKodtak,„hallatlan nyereségeket vágtak zsebre“ resz­

tül f zették a munkásságot" (dacára a né-
™U"ka/r0nt hár0m éve fennálló erős el- 

lenőrzésének es a gyárhoz delegált bizalmi 
. jelentésécek) és „elhanyagolták az egész- 

ÍSS? rendelkezéseket is." a hivatalollm
Az amerikai kormány nem prolongálja 

, ^nsz, ria kölcsönének részletfizetését. Wsg 
l ^"g 011^01 jelentik: a kormány elutasította

, . ■ e ------- - toi. uivaia
° aZ’ 35 Lcisiiti, hogy Simson ék „zava- ! - -----------  -- elutasította

ros könyvvezetéssel és a számlabélyegek I ti kormány kérését, hogy prolongá -
el akarták titkolni nagy | ^ l20 évi 24 m'lhó dolláros osztrák kö _

i c ón 1936 január 1-én esedékes 495.000 dollár 
részletet.

megsemmisítésével 
nyereségeiket.

* név a régi gyáron
Az uj rendelet értelmében a gyár nevét s 

eltüntették, mely régi zsidő Jaíádra emlé

nem

A skóciai négy egyetem konzervatív 
keztetett. Á gy£ ^»^,1^^ ££ ! ***** - egyetemi
ver- és Járműgyár. A Simson-művekről^lS ■ skőcai ™^4tum7' Londonb6] jelentik: A 
vezett vasúti állomás nevét is megáit ! i „ " égy Metern konzervatív tanárai
ták. Az állomás uj neve "Bauhof Sínrich " ! SZ“"“ jeI8Iték a Skelton NoS 

werk.“ A hivatalos jelentés, mely szokatom i ÍTf me§^resedett egyetemi alsóházi 
bőbeszédű, azzal fejeződik be, hogy . a harc “á Umra" MaottoMjd elfogadta a jelölt-

1 ^aab««'A,WWlwi JKytfiamv

ICÉR3E MINDENDTT
AZ 03 DY-D IF

HARISNYÁT!
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Két évre elnémul Jehudi M.enuchim
csodahegedüje

Egy délelőtt Menuchimék otthonában. Hogyan él, hogyan dolgozik és miért boldog czaládja koreben 
^ a húszéves ifjúvá serdült „csodagyerek ?

AZ E

f Párizs^ december
— Ha vár nehány percig, olyan kiváltság­

ban lesz része, a minővel nem dicsekedhetek 
eddig újságíró. Meghallgathatja Jehud.t, mi­
alatt mesterével gyakorol.

Ezt az Ígéretet egy mozgékony, élénk be­
szédű emberke tette a párizsi Majestic ho­
tel egyik fejedelmi apait ament jébea. Egy 
mozgékony, élénk taglejtésü, élénk beszéd i 
emberke, & világ egy lit lEgzsmáiisabb „gyei- 
mek“-ének, Jehudi Menuchim-nek, a csoda- 
hegedűsnek apja.

I Metrachim karrierje
Tíz évvel ezelőtt beszélgettem vele. Angya­

lian rózsásképü, Vzenkétéves fiúcska csodál­
kozó szemekkel beszélgetett velem egy rendet­
len gyf rmekszobává á.alakított pár.zsi hotel 
luxus-appar famentjében. Egy tizenkétéves 
gyerek, akt már akkor Európa és zz Egye­
sült Államok legnagyképiibb kritikusai a vi­
lág legnagyobb hegedűsének neveztek. Jól 
emlékszem azokra a töredezett, csapongó 
gyermeki emlékekre, amikből kiderült, hogy 
Jehudi tizennégyhóoapos korában találko­
zott először a muzsikával, amikor szülei, akik 
nagyon szegények voltak, de akk rajongtak 
a muzsikáért, egyszer elvitték magukkal egy 
Bcethoven-koncertre, mert nem volt kire 
bízni a kisbabát odahaza. A tizennégyhóna- 
pcs IdsfuU pedig nem sirt a koncerten, nem 
került sor a tejesüvegre, amit óvatosságból 
vittek magukkal az előrelátó szülök. Bámuló 
szemekkel, kpirult arccal végighallgatta a 
kétórás koncertet és szülei boldogságára, el­
ragadtatással élvezte a muzsikát. De ekkor 
még nem gondoltak azért rá Jehudi szűrei, 
hogy f.ükből a világ leghíresebb csodahegedü- 
se lesz. Ez csak ké: év múlva derült ki, 
amikor egy újabb kcncertlálogatás után Je- 
hudi (mindenáron azt követelte, hogy eg--' 
olyan hegedűt vegyenek neki, aminön a ze­
nekar primkegedüse játszott. A szülők hosz- 
szas tépelödós u.áa vittek is neki — egy já­
tékheg edüt. De Jehudi durcásan csapta sutba 
a r.vkoigó hangszert, széphangu, igazi kon­
cé rthegedüt akart. A nagyanyának kellett 
közbelépnie, m g végre négyéves ko-ában be­
mutatták a kisfiút £gy mesterhegedüsnek: 
Louis Persingimek. Persinger bámulva hall­
gatta a négyéves csöppség játékát, elvállalta 
tanítását minden fizetség nélkül és néhány 
év múlva Jehudi már bemutatkozó bt első
koncertjén San Franciscóban. Tízéves ko­
rában már világhírű volt. A legnagyobb diri­
gensek versengtek, hogy megkaphat 
szólis.ának. Bruno WaLei di2.ü..u-u-san mu­
tat.a be, Berlinben, Londonban soha n:m lá­
tott sikere veit, Newyorkban, San Franciscó­
ban száz dolláréit nem lehetett jegyet kapni 

ja koncertje re ... ?
De mindez nem Jehudival folytatott be­

szélgetésemből derült ki, mert Jehudi akkor 
még nem s igen tudott ezekről a sikereiről, 
hiszen nagyon okos papája megóvta a csoda­
gyerekek koravénségétöl. Évenkénti két kon­
certje még ma is olyan csodálatosan nagy 
esemény az európai fővárosokban, mint volt 
nyolc-t z év előtt, amikor még nem egy si­
ttedéivé cseperedett, pelyhetiző bajuszu ka­
masz rikatja vonójával a világ leghíresebb 
Stradiváriusát (amelyet a cári család mú­
zeumából megmentett kincsek közül vásárolt 
meg néhány művészbarát amerikai bankár, 
hogy megajándékozza vele Jehudi Menu- 
'chlmí), hanem egy angyalian rózsás bőrű, pu- 
fókarcu. zoknis és lakktopánkás csodagyer­
mek. I

í A párizsi siker
Tegnap este ott voltam a koncerején, az 

ötezer személyes legnagyobb párizsi koncert­
teremben, ahol a nagykövetekkel, hercegek­
ké, grófokkal, miniszterekkel és feleségeik­
kel rakott földszinten és páholyok sorai kö­
zött, de a zsúfolásig rakott állóhelyeken és 
karzatokon sem lehetett aranyért sem több 
pótszéket kapni. Ott ültem néhány lépésre 
tőle a pódiumon ős ha ziháló-zrkatoló lélekzé- 
se, amit a zenekicsalta szenvedés kavar fel 
(ebben a lehunyt szemmel, fájdalmas arccal 
hegedülő művészből, nem f gyelmeztet rá, 
hogy nflyen áron születik az a csodálatos 
'muzsika, ami s:r-kacag, ujjong és sikoi.cz 
ebből a világhíres Stradivá iusból, azt hit­
tem volna, amin'hogy azt hitte a több1 öt­
ezer ember, hogy önmagától játszik a hege­
dűje. Nem ember; kéz rikatja ezeket a húro­
kat, hanem minden technikától felszabadult 
‘muzsika szüleék a Jehudi Menuchim vonója 
nyomán. Aztán, ha nem hallottam volna az 
ötezer ember lelkendező tapsviharát, azt 
hitem volna csak éppen önmagának hegedült 
ez a csodálatos f a alember, olyan magé1 ól 
értetődő 'ermészetességgel jött-cnent a pódiu­
mon, hajlongott és tö ülgatte izzadó homlo­
kát. Nem a lámpaláz, nem a koncert izgal­
ma volt az, amitől a program végén hal ál­

sáp adtat csuklóit egy karosszékben, mialatt 
apja izgatottan bugyolálta friss, meleg gyap- 
jupulloverekbe, hanem a muzsika szenvedé­
se, amit nem lőhet büntetlenül végigélnie 
olyan művésznek, mint Jehudi Menuchim.

Mennchim gyakorol
Halkan, hangtalanul nyitja Menuchim-papa 

a gyakorlószobn ajtaját. Még látom magam 
előtt Jehudi édesanyjának csodálkozó, meg­
döbbent pillantását, amivel szentségtörö be­
hatolásunkat jutalmazza. Aztán nem látok 
semmit, csak azt a lehunyt szemű, ingujjra 
vetkőzött fiatalembert, aki ott áll a zongora 
előtt, mellette húga, a zongoraművész Hepzi- 
bah ül. A sa okba", ped'g egy jóságos arcú, 
elmélyedt termetes ur: George Enescu, Je­
hudi Menuchim barátja és tanára. Izgatot­
tan várom, hogyan folyik a „lecke“ ? Hogyan 
„tanítják'' a világ leghíresebb hegedűsét ? Mi­
ből áll az az „útmutatás", amit tanár adhat 
egy .csodahegedüsnek", az az útmutatás, ami­
re tegnap a koncert után azt mondotta a mü- 
vészszobában Pablo Casals a hires csellómü- 
vész, egyszerre rázva Enescu és Jehudi kezét: 
hallottam, hallottam, hogy mi volt Jehudi tői 
és ml ebben a játékban „Enescu" ...

Jehudi és Hepzibah az Enescu-szonátát 
gyakorolják, amit januárban fognak először 
bemutatni Londonban és Párizsban. Ez lesz 
a szonáta legelső nyüvános előadása.

Bug Jehudi hegedűje és cs'lingel Hepzibah 
zongorája.

Enescu pedig csak ül és hallgat. Nem szói 
egy szót sem, nem szakítja meg a játékot.

De aztán megakad a játék. Jehudi leereszti 
a vonóját. Hepzibah keze megpihen a billen­
tyűkön. Pedig n'ncs vége a tételnek és Enes­
cu sem szólt egy szót sem. Mi történt hát? 
Miért néz olyan várakozó tekintettel a két 
„növendék“ mesterére ? M'éirt nem játsza­
nak tovább, amikor pedig minden olyan re­
mekül ment ? Legalább is azt hihette a hall­
gató. De nem, itt valami titkos, sz vtöl, agy­
tól, észtöl, szivhez-agyhoz-észhrz szóló hang­
talan közvetítés történt. Valami, amit csak 
ez a három ember érez. De ők érz'k mind a 
hárman, érzi a két művész és érzi a mester. 
Mert a két várakozó szempár sugara talál­
kozik Enescu p Hántásával, aki mosolyogva 
enged a hangtalan kérésnek. Odaül a zon­
gora mellé és játszani kezdi. Tempókat indi­
kál. akcentusokat poentiroz. „Vontatottab­
ban“, — mondja. Vagy „azt hiszem, ennek a 
tempója kiest gyorsabb lehetne". Ritkán lát­
tam ilyen ellentmondás nélkül, ilyen áhítat­
tal figyelni művészt mester szavára, ahogyan 
figyeli Enescu minden mozdulatát, minden 
akcentusát két zseniális tanítványa. Aztán 
újra átadja a helyét Hepz'bahnak. Jehudi 
újból kezébe vesz' a vonót, újból belekezde­
nek az abbahagyott tétel ismétlésébe. Enescu 
pedig mosolyogva bólogat, üti a taktust ököl­
beszorított kezével, dúdolja a dallamot a 
hegedű és zongora árnyékában és boldog 
arccal hallga'ja müvének ujjászüle'ését...

Miért nem érvényesül Enescu ?
Ebédnél láttam viszont Jehudi-t és a Menu- 

chim-családot. Együtt ül'ek az asztalnál: 
az apa, az anya, Enescu mester, Jehudi és a 
két csinos, rózsás arcú fruskalány: Hepzibah 
és Jeph'ah. Az apa beszél — Enescuval. Ar­
ról, hogy Enescunak Newyorkban volna a he­
lye, a newyorki f'lhanmón'kus zenekar élén, 
arról, hogy miért nem menedzseli jobban ma­
gát; nv'ért engedi, hogy álművészek elébe ke­
rüljenek és miért nem törődik jobban a nép­
szerűségével, a sikerekkel.

— Nekem nincsen apám, aki ellátja helyet- 
cer.i a „dirty business“-! — mondja mosolyog­
va Enescu, tréfásan válaszolva az öreg Me- 
nuclrm egjr'k korábbi megjegyzésére arról, 
hogy Jehudit meg kell k'mélni nvndazoktól 
a gondoktól, amik velejárói a művészi karri- 
érnek. Ezt a ,,dirty business“-!, ezt a „pisz­
kos üzleti munkát", elvégz' a papa.

— N'ncs papám, aki ellássa a menedzselé­
semet és nem is vágyódom a d'csőségre. Ki­
elégít maga az alkotás és a munkám és nem 
is kívánok többet...

És úgy látszik, ez a szellem nem először 
szólal meg a Jehudi-család asztalánál és ta­
lán a család privát okosságán túl ennek is ré­
sze van abban, amit most mond Jehudi apja:

— Talán igaza :s van, Mes'er. őszintén 
szólva, én magam sohasem is értet*em azokat 
a művészeket, akiket lázba hoz a dollár haj­
szolása, akik tönkre teszik az életüket, hogy 
gyarapítsák — nem a művészetükéi, hanem a 
•—pénztárcájukat. A mi elhatározásunk kész: 
most befejezzük az idei tűmét, még elme­
gyünk Londonba, Madridba. Amszterdamba, 
január közepe felé vissza Pár'zsba. még egy 
utolsó koncert, aztán kezddrk a vakáció ...

__ ? ? ?
— Igen. Jehudi kéf évig nem fog nyilváno­

san hegedülni. Két évre visszavonulunk egy

kis családi birtokra Kaliforniában. Nincs több 
koncertezés, nincs több utazás. Jehudi tanulni 
fog, olvasni, sportolni és élni világát és mind­
ezt éppen most, amikor a hir és a dicsőség 
tetőfokán áll. ,

A 20 éves milliomos

Az egész ebéd alatt Jehudi testvéreivel 
együtt szótlanul hallgatta a nagyok beszédét, 
figyelő szemmel és füllel leste a szavakat ap­
ja és mestere ajkáról és eszébe sem jutott, 
hogy mint a calád pénzkeresője, maga is 
beleszóljon a vitába.

Húszéves és világhírű. Serked a bajusza és 
kamaszosra nyúlt puha, gömbölyű kis an­
gyalarca. Borostás a képe, mert nem borot­
válkozott: arcát feltörte tegnap este a hege­
dű. Gyapjuingben és házikabátban sétál a 
szobákban. Szórakozottan majszolja a kör­
téjét és önfeledten figyel a nagyok beszédé­
re. Amikor kezet fogunk, érzem, hogy lányo­
sán púira a keze szorítása. Félénk és szerény 
a beszéde, talán még féiénkebb, mint volt

Végre itt a segítség!!

JAWOL
i az egyetlen biztos hatású szer 
Reumatikus bántalmak

idegesség, grippa és hű­
lés ellen

Kapható minden gyógyszertárban.

1 doboz S tablettával _ LG! ÜH

tiz évvel ezelőtt.
Ebéd után ped'g felvesz egy kopott téli­

kabátot és egy még kopott abb sárga cipőt (esik 
az eső és sár van odakünn), elköszön a ven­
dégektől és kamaszos boldogsággal rohan le 
a lépcsőn. Odalenn a hallban várja egy ugyan­
ilyen rosszul öltözött francia diák; Jehucti 
legjobb pajtása. Jól megcsapkodják egymás 
vállát, aztán karonfogva nekivágnak a lucs- 
tkos, csatakos Bois de Boulogne-nak, a min­
dennapi bosszú, hosszú sétára.

Ekkor láttam a le g'boldogabbnak Jehudi:, 
aki húszéves és milliomos. ,

SZMMZFIIM
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.4 Magyar Színház szilvesztere
ÉvröLévre megrendezi 'i. maga szilveszteri 

kabaréit a Magyar Színház s ezek az esték 
mindig is a jókedv, a humor, a csapongó vi­
dámság derűjében vezették át a közönséget 
az óesztendőböl az újba. Ebben az évben is 
félkilenc és féltizenkét órai kezdettel meg­
tartja szokásos szilveszter estéjét a színház 
és teljes fele össéggel igén, hogy a mostani 
kabaréesték messze felül fogják mu'ni az 
eddigieket is. Egész sereg válogatott egyfel- 
vonásos bohózat, hét nagy, válogatott tánc-

produkció, a sz'nház primadonnáinak, szuh~ 
rettjeinek, komikusainak vadonatúj magán - 
számai sokáig emlékezetessé fogják • enni a 
szüveszteri kabarékat.

Ezúttal is előadásonként t iá-tiz malacot, 
cukrot, kávét, sz nházjegyet sorsol ki a szár. - 
ház a nézők közö t. A megváltott jegy egy., 
úttal sorsjegy is, tehát mindenki jő: őrizze 
meg és siessen mielőbb megváltani, mert s> 
szilveszteri kabaré mindig is az utolsó zugig: 
zsúfolt ház előtt szokott lefolyni.

-'w-w vKwiMer.ij

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3: MOSOLY ORSZÁGA. (Ol­

csó heiyárak.)
d. u. 6:" CSÄRDASKIRÄLYNÖ.
este 9: ÖNAGYSÄGA NEM HAJLANDÓ.

Hétfő fél 9: ÖNAGYSÄGA NEM HAJLANDÓ
Kedd fél 9: NAGY SZILVESZTERI KABA­

RÉ. malacsorsolással. (Teljesen uj egy- 
fe'vonáros bohózatok, tréfák, magáa- 
számok, a legújabb slágerdalok és tán­
cok, az egész ársuiat fe lépese. 10 malac 
és számos más értékes nyeremény kisor­
solása.)
fé; 12: A NAGY SZILVESZTERI KA­
BARÉ ÉS SORSOLÁS TELJES MEG­
ISMÉTLÉSE.

Szerda d. u. 3: CIGÁNY SZERELEM. (Olcsó 
helyárakkal.)
d. u. 6: A NAGY SZILVESZTERI KA­
BARÉ ÉS SORSOLÁS TELJES MEG­
ISMÉTLÉSE. (Rendes helyásakkaí.) 
este 9: ÉRETTSÉGI. (Fodor László leg­
újabb vlgjátéka. a budapesti szezon leg­
nagyobb sikere, a Vígszínház különleges 
engedé yével. Fényes Alice, Harmath Jo­
lán, Czoppán Flóri, Kőszegi Margit, Woji- 
tíczky, Börovsaky, Tóth Elek, Tompa 
Sándor. Balázs, Csóka, Nagy, Lan‘es 
Bé'a, örvössy a vezetöszerepekben. Ren­
dező Kádár Imre. Premier bérlet 13.)

Csütör ők fél 9: ÉRETTSÉGI. (Rendes bér­
let 13.)

Péntek fél 9: ÉRETTSÉGI.
Szombat d. u. 5: NAGY SZERELEM. (Ká­

rolyi Leona vendégfelléptével, o.csó hely- 
árakkal.)
este 9: ÉRETTSÉGI.

Vasárnap: HIVATALOS SZÍNHÁZI SZÜNET.
Hétfő ti. u. 3: TÖRTÉNNEK MÉG CSODÁK. 

(Az operett első olcsó helyáras előadása) 
d. u. 6: ÉRETTSÉGI, 
este 9: CSARDÄSK3RALYNÖ.

Kedd fél 9: CSÁKY BÍRÓ LANYA. (Szent- 
imrei Jenő kalotaszegi balladája 3 fel­
vonásban, 5 képben, Kós Károly díszle­
teivel. Előadják a mé:ai, türei és vistai 
ka otaszegi parasztszinészek, a bogárt el ki 
cigányzenészek részvéte’évelt BérlebsziL 
net. Premer heiyárak.) 
este 11: KOMM“ UND LACH! (Jöjj és 
nevess!) A vi ághiríi „Die Meloparodis- 
ten“ nemzetközi revücsoport humoros 
estélye. Premier helyárakkal.)

Szerda fél 9; CSÁKY BÍRÓ LÁNYA. (Má­
sodszor, rendes helyárakkal.) 
este 11: KOMM UND LACH! (A világ­
hírű „Die Me'oparodis en“ nemzetközi 
revücsoport második és utolsó fellépése. 
Prem er heiyárak.)

CONTINENTAL , 
SZÁLLODA

BUDAPEST,
VTL DOHÁNY-UCCA 4S.

AZ A HELY,
AHOL A Jó KÖZÖNSÉG 

JÓL ÉRZI MAGÁT.;
LEGMODERNEBB SZÁLLODÁÉ 

KÉNYELEM.
SZÍNHÁZAK, SZÓRAKOZÓ­

HELYEK ÉS A KERESKEDELEM 
KÖZPONTJÁBAN.

MÉRSÉKELT ARAK. GARAGE 
A HÁZBAN.

nco «ntnx
; cukrász, eljegyzésekre, esküvőkre s egyé! 
S alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitel- 
I ben, jutányosán készít, Adler, St.r. Du bála?- 
l lor 8,

I ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, december 29-én matiné: A szbií 

este.
Hétfőn, december 30-án: Kísértetek.
Kedden, december 31-én este 7 órakor: A 

i Denevér szkeccs betéttel,
í I ____

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:;■
Ma; Cigánybáró. Jókai Mór örökbecsű regé­

nye filmen. 1935-ös év legnagyobb sikere, 
Újévkor: Kék Duna, fősz.: Br gitté Helm,

, Joseph Schildkra.ut, Alfred Roda és ci­
gányzenekara. Zenéje Liszt Ferenc Ma- 

I gyár rapszódiájából összeállítva,

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I Vi’ágvárosi műsor: I. Hegyek leánya. Kaias- 

dorfilm. Izgalom, szerelem és dal,
i II. Fenevadak ura. Crkuszfilm. Clyde

Beatty. III. Paleszceanu. Helyárak: 9 és 
13 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor. Dec- 
26-án, ünnep másodnapján d. e. 11-kor
mat1 né: Piroska, a farkas és a 3 kis 
malac. Mesejáték sok tánccal és énekkel,

HIVAT*

Fiatal*

Salom. Aiéchem ií 
Men&diern Mendel 
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Mendel — a ga úti 
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Menachem Mendel, 
dekadens Menachei 
3®58. Nmcs más ut 
kö tő ott áll mel ettj 
jábaa, abba gyüj i 
műit emlékei és a 

Ahogy Ráchel, azl 
kás köitőnője mondjl

f igye ni kell] 
mint buggyi 
mé yröl, 
mélyebbről, 
mint a sziv^

A itegenerálódás 
énekli a héber kör 
az elferdült zsidó él| 
volt földi életük a 
a szférákba menekü 
ahasszidizmiis költés 
dogságot — & mád 
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érkezik el. Ez vott 
messzibb az élet ö!,| 
tógtól! — hirdette 
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■elő), menekült a mis 
Ságba — a szférákbl 

Ma más Idők járná 
Vége a gettó látsj 

életet épit magám ki 
ott áll mellette ebt4 
tésben.

K& tábor áll eg 
tinal héber Irodalor 
az öregek, a másik 
öregek még nem r- r 
geluttól. Saul Cse; 
Jakob Hohen -s kői 
régi, ga ut: zs t J 
Prob émáík nem 
galuti életének pr 't>| 
rajzolják meg, meljp 
talmudlsko'ákbar. 
való rettegés közép^ 
tiachem Mendel K 
ta'sjtsűanul, ég és 
nem látják, hocy 
Menaohem Men de 
te mesek. már nem á 
kőborog. hanem a fj 
tett.

A másik tábor a 
tartoznak • Abram 
Ráchel, a magva - 
Uii Cvi Grlnberg.

ök az uj. regem 
élet kő“ ői. Verseit 
nacbem Mendel ék 
roikus küzdelemnél 
naxrhem Mendel i 
és önmagával, az 
Ásflt a lelki megrá 
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a palesztin tt rög 
Az ut Eu ópá'o P? 
iryős. Es Paieszti 
nyomainak a meg ( 
Burópától P?lesrrtin 
írják az uj héber 
telt életet -'rta meg 
című époszában. 
8’onszkl verseikbe 
életet. A chaluc él 
ievés nehézséce't. 
n»~STuk is végiedért 
«ocaxid. Ráchel é
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HIVATALOS LAPJA

Fiatalok és öregek az uj héber 
irodalom frontján

Siklóm A-échem. ismert zsidó regény alakja, 
Mwrcbera Mendel már mindent végig csS- 
oá?- Volt ügynök, szélhámos, kereskedő em- 
iier diplomás ember — minden. Most már 
oincfi több éietlehe őség a számára. A körül- 
mfeyak kényszerbe ték, hogy batyuját vá w 
iára kösse és mint valami modem Makka- 

hősi honfoglaásra induljon. Vége a 
'a aj’-Man luftmenschi életnek, az okoskodá­
soknak» a talmudisztikus életfelfogásnak: 
Menschern Mendel uj életet kezd. Munkás 
iesa, Mögötte borzalmas élmények állanak: 
pogromok, zsidó mészárlások. Menachem 
Mendel — a ga úti zsidó élet szombolisztikus 
alakja befejezne ténykedését Európában, Af­
rikában, Ausz rá iában és székhelyét áttette 
EH-Ázsiába, Palesztinába. Uj éleret kezd. 

Menachem Mendel, a. kifinomult kultúrájú, 
dekadens Menachem Mendel — földműves 
less. Nncs más ut a számára. És a héber 
kő tő ott áll metette, serleg van a tarisznyá­
jában, abba gyüj i könnyeit, melyeket elejt a 
műit emlékei és a jelen viaskodásai fölött. 

Ahogy Ráchel, az uj héber irodalom mun- 
költőnöje mondja:

figye ni kell most, 
mint buggyan elő nóta 
mé yről, 
mélyebbről, 
mint a szived.

A regenerálódás nehézségeit, fájdalmait 
ecekli a héber köl*ő. A get óban a költészet 
az elferdült zsidó élet mentsvára volt. Nem 
volt földi életük a gettó zsidóinak és ezért 
% szférákba menekültek. Ezérl virágzott ki a 
ihr.sszidizmas költészete, amely a zsidó bol­
dogságot — a másvilágra ígérte. A jelen 
rossz és elmúlik. Az igazi élet — másvilágon 
érkezik el. Ez vo t a gettó költészete. Minél 
messzibb az élet ől, minél távolabb 2. való­
ságtól! — hirdette a chasazidizmus. A zsidó 
lélek menekü t a mindennap kilátástalansága 
ele, menekült a miszticizmusba, a homályos­
ságba — a szférákba,.

Ma más idők járnak.
Vége a gettó látsz?'életének. Uj, valóság! 

életet épít magának Izrael. És a héber költő 
ott áll mellette ebben a sziszifuszi erőfeszi.
lésben.

Ké> tábor áll egymással szemben a palesz­
tin*. héber irodalom frontján. Az egyik —■ 
az öregek, a másik a — fiatalok tábora. Az 
Öregek még nem bírtak teljesen elszakadni a 
??bittől. Saul Cserr.chovszki, Zálmán Sncur, 
la köb Kohen és kortársaik még mindig a 
régi, gaűti zsidó életet éneklik Írásaikban. 
Prob émáik nem halad ák túl a zsidó nép 
galuti életének problémaköré". Azt ez életet 
rajzolják meg, melyet Menachem Mendel élt 
talmudisko’ákban. k svározban, kozákoktól 
való rettegés közepe" te — e mikor még Me. 
oachem Mendel Európa országutait járta, 
ta" jtalanul. ág és föld között lebegve. És 
oem látják, hogy időközben a palesztinai 
Menachem Men de1 megváltozott. Szavai ér­
te rn esek, már nem szférák homályosságaiban 
kőborog. hanem a földön, melynek művelője
tett.

A másik tábor az ifjak tábora. Ezek közé 
tartoznak: Abram Slonszki, Jichak Lamdan, 
Ráchel, a magyar Avigdor Háméiri, Eliseva, 
Úri Cvi Grinberg.

ők az uj, regeneráódott, palesztinai zsidó 
élet kötői. Verseikben a tatejra talált Me- 
sacbem Mendet életét éneklik. Annak a he­
roikus küzdelemnek költői ők, amelyet Me­
nachem Mendel végigküzdött a külv lággal 
ás önmagával, amig Palesztinába érkeze't. 
Azt a lelki megrázk.dta* ást, amelyet Men a. 
tihem Mnedel é’t át, amikor kifinomult kezel 
a palesztinai rög megműveléséhez kezdtek. 
Az ut Eu-ópá*ő' Palesztináig nehéz ás görön­
gyös. Ss Palesztinában uj nehézségek tor­
nyosulnak a megéri zs dó elé. Ezt az utat 
Európától Palesztináig és a palesztinéi életet 
Írják az uj héber költők. Ezt a. vajúdással 
telt életet :rta meg Jichak Lamdan Mász.adá 
cimü époszában. Ezt éneklik Ráchel és 
8‘onszkl ver-eikben. A megváltozott zsidó 
áletet. A cha!uc életét. A zsidó munkássá­
gévá« nehézsére't. Ezek az uj héber költők 
'mrtguk 53 véeiertárták a regenerá'ódás útját. 
•3!omszki, Ráchel és Jichak Lamdan Orosz-

• Oiszágból, orosz zsidó kultúrával és világ.
I szemlé.ettel kerültek ki Palesztinába és be­
álltak az országépitök sorába.

Átélték a chaluc belső, lelki átváltozását és 
nem tagadták azt meg soha. Mig ez újak 
egy másik csoportja csak rövid ideig maradt 
hü a zsidó regenerálódáshoz. Grinberg, Há> 
méiri és az oroszból zsidóvá lett Eliseva csak 
rövid ideig maradtak hűek a zsidó regenerá­
lódáshoz. ^ Grinberg, aki „Munkás regiment" 
cimü versében még a munkásregiment kato­
náinak sorába masíroz, 1929-ben, az arab 
zavargások után megtagadja és hátat fordít 
a zsidó munkásságnak. Vissza* ér régi, 
galuti énjéhez és csupán formailag jelent 
újat a palesztinai, uj héber költészetben.

Avigdor Háméiri, a Magyarországból Pa­
lesztinába sármazott héber költő Igazán soha­
sem tartozott „a munkásregiment “ katonái 
közé. Hogy mégis az újak közé számítódik, 
az eredeti hangja és néhány kivételes Írása 
miatt van. Grinberg és Háméiri rokonlelkek 
a _ költészetben. Folytatják a letűnő zsidó 
világ dekadens irányát — héberül. A lé­
nyeg ugyanaz, csak a forma más. A forma 
— Úri Cvi Grinberg és Avigdor Háméiri ősi, 
profétikus kifejezőereje, amely biblikus gyö­
kerével külön nívót jelent az uj héber kö­
tészetben.

Hozzájuk tartozik Eliseva is.
Eliseva 1924-ben került ki Palesztinába. 

Orosz származású lány, akit elszakíthatatlan 
kötelékek fűznek a zsidó néphez, ő a modem 
Ruth, aki otthagyta moszkvai szüleit —- any.

ja Ír asszony —, otthagyott mindent és meg­
tanult héberül, beállt az uj héber irodalom 
hordozói közé. Finom lírájával, oroszos han­
gulataival külön szint jelent az uj héber köl- 
tésze ben. Hangulatos, lágy tónusu írásaival 
megtalálta az utat ahhoz a polgári réteghez, 
amely Palesztinában is megmaradt annak, 
ami a galutban volt.

A két tábor, az öregek és fiatalok tábora, 
kőt héber irodalmi folyóirat köré csoporto­
sult. A fiatalok a Steinmann és Slonszki 
szerkesztésében megjelenő Kötibum, mig az 
öregek a Möoznájim cimü folyóiratot adják 
kí. A két lap Irányzata lényegesen különbö­
zik egymástól és a világnézeti harc az első 
időkben erősen lei volt élesedve közöttük. A 
Kötubimisták az uj héber irodalom felada­
tává a világirodalomba, való belekapcsolód ást 
tették. A palesztinai héber irodalom nem sza­
bad megtartsa provinciális jellegét, hanem 
tartalmilag bele kell kapcsolódnia a világ- 
irodalom fejlődésének volnalába — mondot­
ták a Kötubim költői. Mig a möoznájim isták 
azt tették az uj héber irodalom feladatává, 
hogy a zsidó é’etet, a palesztinai és a galut 
zsidóinak eze szer megirt, de kiapadhatatlan 
tragikuma életét Írják.

A két tábor harca idővel ellankadt.
Az irodalmi vitába döntő hatással fog bele. 

szólam a palesztinai zsidó ifjúság, amely­
nek soraiból kiemelkedik majd az uj zsidó 
költő, aki önmaga életén keresztül találja 
meg az utat a vi ágirodalom felé. Végered­
ményben a héber körök alko" ásai között 
azok bírnak jelentőséggel, melyek a zsidó 
életet tárgyalják, bármily formában, legyen 
az Bialik Mátraidja vagy Lamdan Mászádája.

Mint bárhol a világon, Palesztinában is a 
polgárság és a munkásság kialakulásával 
mindkét csoport megtalálta a maga. irodalmi 
kifejező formáját. És ami ezzel együtt jár,

kitermelte a maga életének költőit. A fejlőd* 
palesztinai zsidó polgárság megelégszik a 
formai forradalommal. A palesztinai héber 
irodalom igám forradalmárjai azonban, Slon­
szki és társai is eljutottak a palesz'inai zsidó 
polgársághoz. Ha nem akart ak teljesen el­
némulni, kénytelenek voltak formai térre via. 
ni a vitát. Úgy a héber irodalom polgári 
írói, mint azok, akik mint a zsidó munkásság 
költői indultak, megrekedtek útközben. A pa­
lesztinéi kibuci és nem kibuci ifjúságra 
vár, hogy a formai háborúra pontot tegyenek 
és uj irányt mutassanak a héber költészeti 
fejlődésének.

A Palesztinában talajra talált zsidó töme­
gek nem birtak teljesen ©szakadni Európá­
tól. Még az egészen fia'ai irőgeneráció mü­
vein is megérződik és végigvonul a múlt. 

. Mint fekete árnyak kisérik a zsidókat a 
gettó emlékei. Országépités közben, a munka 
izzadtságával a homlokon felelevenednek a 
régi napok, a galuti zsidó élet napjai.

Kísért a múlt.
M&szádá várának védése közben hosz- 

szu kar fonódik az építők föüé és megíán- 
t ont ja a, sereget.

Lánc fűződik, 
lánc fonódik, 
láng a lángról, 
szikrát hódit, 
száll a szikra 
ágrói-ágra, 
vén apáról a fiára 

? fonódik a lánc,
1
j Az emberek szájában még ott van a gaíufc 
* ize. Hiába is akarnának Lamdanék elszakad­

ni a múlt ól, mikor ez a műt — gettó, pog­
rom, ebédet, beszemedres — hálójával körül, 
fonja az uj életre indulókat ée megállásra 

I kényszeríti őket. (a. h.)

CHEDERA
(Egy biluista naplójából)

Tavasszal, közvetlen Péezaoh után mentünk 
fel először Chederát megnézni. Egy paraszt- 
szekeren u aztunk. Esefeé indultunk ei Jaf. 
fából. Petach Tikván megeskedtek, hogy ná­
luk maradunk és nem megyünk ama a 
helyre, ahol a láz veszedelme vár ránk. És 
útközben is, egy fügefa árnyéka alatt, Nebi 
Szemonnál találkoztunk nomád törzsek köve­
tével .akik egy patokat kerestek és gunyo- 
lód ak rajtunk, meg mocsarainkon. De nem 
hallgattunk rájuk. Egész éjjel utaztunk és 
csak másnap, éjfél felé tértünk balra, arra 
az u ra, amely célunkhoz kellett hogy vezes­
sen bennünket. Szemeink a horizontot néz. 
ték, keresték Chederát.

— Ez Chedera — szólalt meg a kocsisunk 
és újával valami sötét foltra mulatott, ame y 
egy domb tetején emelkedett ki.

Szivünk megdobbant. Ez az a hely tehát, 
ahol életünk s népünk jövőjének fonalát fog­
juk továbbszöni. Egy kis dombocska előtt 
mentünk el, átgázolunk egy vízmosáson, 
Chedera határán. Beléptünk az elmocsaraso- 
dott vögybe és zöld fü friss illata szállt fe­
lénk... dudában, ahonnan jöttünk, a fü már 
száraz és fonnyadt volt.

— Milyen szép és kellemes ez a hely! — 
kiáltottak fel ujjongva.

— A ti födetek az a vízmosás, amelyen 
átjöttünk, a ti területetekhez tartozik — 
mondta a kocsis és ajkain egy gúnyos mo­
soly ült.

Szivünk összehuzódott. „A mi földünk" — 
mit jelentett a gúny ez az ember ajkain ? 
Kinevet bennünket? A gúny árnyéka, ami a 
beszélő arcán vég'gvonult, eltűnt és komoly 
szóval, a gond és félelem hangján folytatta:

— Ezek a vö'gyek mocsarak. Ez itt a leg­
kisebb Chedera mocsarai közül, nagyobbak, 
mélyebbek és szélesebbek vannak észak meg 
nyugat felé. összegyűlt bennük az esők meg 
a források vize és csak a nyár végén szá­
radnak ki. Belőlük jön a láz. Petach Tikvá. 
ban és Zichron Jákob közelében is vannak 
mocsarak, amelyekből láz szár fel, de ilyen 
mocsarakat sehol sem *alálni Jeszod H’ma- 
alan kívül. Hordozzátok körül szemeiteket: 
nincsenek falvak az egész völgyben. Az a 
cserkesz falu, am: födetek határán volt, el 
van hagyatva, lakóik mind halottak ők ma­

guk ia, csak néhány nyomorék maradt 
meg.

— A puszta lakó' számunkra nem bizo- 
nyirangk semmit! — kiáltottuk szomorúan, 
és elkeseredve.

Talán... — válaszolta a kocsis és rá­
vágott lovaira...

Nyár volt. A földön nem dolgozhattunk, 
mivel még nem volt felosztva. Házakat sem 
épithennünk: nem volt még építési engedé­
lyünk és a kormány igyekeze t megakadá­
lyozni a kiadását. Ceszáriából minden lépe­
sünket figyelték.

Egyelőre az építőanyag előkészítésével fog- 
lalkoz unk, köveket gyűjtöttünk és fát ren­
deltünk Jaffábőt. Bárkában hoz ák a tenge­
ren a chederai partig és onnan tevéken hoz­
zánk... De többnyire egyenként vagy csopor­
tokban keresztü -kasul jártuk birtokunkat, 
hogy megismerjük, ünnepélyes nyugtalanság­
gal , amit csak azok ismernek, akik — mint 
uj emberek —- Palesztina egyik uj területén 
akarmak letelepülni. Nappal sétáltunk, éj­
szaka őrködtünk telepünk fölött és ámodoz- 
tunk... Darabjaink körül összegyűlt éjjel a 
telep ifjúsága és jöttek vendégek Jaffából 
meg a kolóniákból is.

És ez az ifjúság eleven volt, vidám, jó­
kedvű. tele reménnyel és b'zakodássá. És az 
éjszakák gyönyörűek voltak, az égbolt tiszta, 
majdnem világitó. Csillagok milliárdjai ra­
gyogtak, amikor nem is volt ho tivilág. És 
íelihod idején egészen fehérek voltak az éj­
szakák. A holdfény és a nyugalom mámo- 
ritó volt. A levegő t'szta volt és hűvös és 
felfrissített bennünket a nappal ége'ő hevé­
től. És köröskörül a végtelen messzeség, tele 
árnyakkal, egy csodá atos hűvös árnyékkal, 
me’y valami varázslatosat terjeszte t maga 
körül... És az összegyűltek hangja, a kacagás 
és az ujjongás messzire íiallatszoüek. A vi­
dék, mely sok száz éven át álomba volt ma­
rülve, ujjáébredt.

Kik ezek, honnan jönnek és mi hozza őket 
Ide? És az újak beszélnek és vi'atkoznak, vi­
tatkoznak és jősonak. Az egy'k látja fel­
építve Chederá* és hne uj országunk egyik 
központja, egyike a gyönyörű parti városok­
nak. és ez a Chedera ra keleti határtól egész 
a tengerig terjed. A parton egy nagy kikötő

van, élénk forgalommal. Tárt karokkal fo­
gadja a föld minden részéből jövő hajókat. 
Ott a homokdombon, amit mi aranyhegynek 
nevezünk, van a városi színház, az egyetem, 
a népkönyvtár és a muzeum. Ott a völgy 
mélyén, ahol most a nagy mocsár van, ken- 
tek vannak, parkok •& nagyoknak, játszóterek 
a kicsinyeknek. Egy másik a jövő távoli nap­
jaiban Chederát csak mint falut tárja, mint 
naőy. hata más falut és körülötte zsidó fal­
vak tizei és százai... és onnan búza, tej és 
méz megy az ország összes városainak és 
gyümölcs az egész világnak. És a harmadik 
uj gazdasági és társadalmi rendről álmodik: 
ez az ős-uj ország meg fogja oldani a tőke 
és a munka közötti zavarokat.

Ss a negyedik, a chevéra, a nőkérdésről ál­
modozik: a zsidó nő a zsidó országban feS 
fogja emelni a szabadság zászlaját, az egyen* 
lőség zászlaját mindazoknak, akik emberi 
arcot hordanak.

És a következő, egy az országban szüle­
tendő uj zsidó nemzetet jósol, amely saját 
zsdó alakjában fogja egyesi' eni a zsidóság 
hagyományait, a legfontosabb európai érté­
kekkel...

Almok, remények, bizakodások... de vannak 
viták is; és ahogy a vita heve mindannyiu- 
kat átfogja, kitör keretei közül és harccá 
■esz. A vitatkozók felugrálnak helyükről és a 
kiáltások felébresz enek minden alvó*. A 
visszhang messziről csattan Efraim hegyén, 
mintha az egész ország fel lenne ébresztve 
ezektől a kiáltásoktól. És a rókái is, ez a 
vad gonosztevő, miközben a mocsár felé 
megy, megáll egy pillanatra és a lármázd 
idegenek felé fordítja a fejét; Mii akarnak 
ezek itten?...

I)r Mirjam Scheuer Erdélyben. December 
26-án, csütörtökön dé'űán Tim'soarára érke­
zett dr Mirjam Scheuer, a csel-szlovákiai 

Wizo kiváló veze tőegy é 1 Is égé. Mii iám 
Scheuer a legjelesebb cionis a előadók és 
szónokok egyike, aki a propaganda- és szc t- 
vezmőmunka *erén valóságos iskolát terem­
tett az európai Wizóban. Mirjam Scheuer az 
erdélyi Wizo meghívására érkezett Tim soa. 
ram, -ahol három napon át kiképző tanfo’ya- 
mot rendez az erdélyi Wízo-esoportok veze öi 
részére a propaganda, és szervezőmunka ki- 
mélyitése céljából. A tim’soarai tanfolyamon 
nagy számban vesznek részt a Wizo.csopor- 
tok vezetői.
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A Kineref dalnoka ♦ ♦ ♦
Ismeritek -e a b.bliai Ráchel életét?
Érte szolgált a patriarcha Jakob kétezer 

Lábán hálában. Alakját biblikus fátyo vonja 
körül és szemeiben mély szomorúság tükiö- 
fcödik.

Bét Lechem mellett, az Efrat felé vezető 
utón, ha karaván halad el, szent remegés 
lesz úrrá az embereken: itt nyugszik a bib­
liai Ráchel, akinek jajgató hangját magá.ba- 
ezávj* a dimenziónálkü i pusz aság, amint si­
ratja gyermekeit az éjszakában.

A bibliai Ráchel sorsa fonódott a palesztin 
Diai munkáság éleiének énekese életébe, 
Ráchel B.ovsten — az Oroszországból 1909- 
iben Palesztinába telepedett Ráchel életébe.

A Kineret mellett nyugszik a teteme. És & 
ikékvizü Kineret, ezerhangu dalosának sírját 
a munkáság ezrei keresik fel halálának év­
fordulóján.

Ráchel Blovstein, a zsidó munkás köl'iőnő 
Oroszországban született. Középiskoláinak 

befejeztével a moszkvai festészeti iskolára 
iratkozik be. Moszkvában kerül össze .legelő­
ször cionista zsidó diákokkal, akik Paleszti­
náról és cionizmusról beszélnek neki és 

Ráchel levonja az egyenes konklúzióját a cioi. 
aüzmusnak — beáll az első chalucok sorába. 
'Akkor már ismert neve vö t az orosz, iro­
dalomban, de ö hátat fordít a galutnak és ki­
hajózik Palesztinába, ahol a Ghana Maiséi 
gyermek skolájában a gyermekek beszélge­
téseiből lesi el azt a csodálatosan szép és 
egyedül ál ó héber nyelvet , amely verseiben 
vég ghuzódik .Apró karcolat ai jelennek meg 
a palesz inai lapokban és „ezeket a karcola­
tokat és apró verseket úgy vártuk mi, akik 
akkor Ráchel tisztelői voltunk, mint valami 
messiási igéket — mesélik a daganiabeli 
öreg kibucnyikok —, mert ezek az Írások a 
mi apró vajúdásokkal teli életünkről szóltak". 
Abban az időben még a palesztinai munkás­
ság első küzdésé t élte. Mindenütt kezdet 
volt, a teremteni akarás lázas lüktetése: kéz. 
etet. És ekkor Ráchel, akinek há a mögött ki­
finomult, tradíciókkal rendelkező kultúra 

van — már éli a palesztinai munkás eet.ét. 
Milyen távol van az oroszból zsidó lett Eli- 
seva költészete a rácheli költészettől! Ráchel 
•a maga egyszerűségével és be'sö finomságé, 
vai élő tagadása a történelemnek, mintha azt 
mondaná: nem igaz, hogy nincs zsidó mun­
kás, nézzétek: zsidó munkásnő vagyok és vé­
remmel építem az országot!

Ráchel sokáig élt a K'neret melletti kibuc- 
ban és verseiben örök hűséget esküszik & Ki- 
Beretnek.

1931-ben halt meg Ráchel.
Haála előtt irta az alábbi verset:

Jó lett volna,
ha a napok nem igy múlnának,
úgy kellett volna,
hogy a napoknak fénye legyen
tompa,

talán, ha a hajnalok 
pirtalanok lennének, 
talán, ha nem 'enne 
kékebb fénye 
a fénynek 
Kineret partján....

de amikor munkára kél az ember.
jó a veríték,
ami végighúzódik arcán.

jó kövérbe rakott! 
széna tetején, 
figyelmes szívvel
figyelni, miként j
buggyan elő nóta 
mélyebbről, mint a szived, 
jó látni, hogy
tör magának utat a zöld víz 
a föld beléből 
jó, hogy lehet
az ember békés, magányos, 
mikor annyi a dolog 
most,
aratásnak idején,

ha nem lenne 
seyem a Kineret, 
mint zongora 
színes...

Az ukrajnai véres pogromok idején vissza­
tért Ráchel a galutba és segi'ett az árván 
maradt zsidó gyermekeknek felejteni. Testet 
és lelket őrlő munkával és gondoskodásai 
kergette el a bánatot a pogrom áldozatainak 
éete felöl.

Betegséget szerzett magának és betegen 
kerü’t vissza Palesztinába. Hosszú hónapo­
ka ■ töltött betegen a telavivi Hadassza kór­
házban. Betegágyát körülvették barátainak 
százai, de a feléje á amló szeretet sem bírta 
visszatartani az életbe.

Sírja fölött Dávid S:monovic mondott 
6> ászbeszédében Ráohelt a palesztinai mun­

kásság első költői szavának aposztrofálta. 
Nem a palesztinai zsidó irodalom, hanem a 
palesztinai munkásság az ő életének első 
szava... Ami megkülönbözteti őt. mindenkitől 

■ az uj héber irodalomban: az élete; küzdések, 
\ amelyek végighúzódnak finom hangulatú 

verseiben. Az a sejte mes és mégis világos, 
öntudatos hang, az a belső muzsika, ami szó. 
nátás izt ad sorainak.

Halálának haimadéves évfordulója alkal­
mával Ráchel Kacenelsohn, Béri Kacenelsohn, 
a mumkásvezér húga irt róla nagyobb tanul­
mányt,, ame'y a Hlsz'adrut kulturközpontjá- 
nak kiadásában jelent meg.

$

Ráchel hosszabb ideig élt Daganian Gor­
donnal együtt, akinek meghitt barátja volt. 
Versein és világszemléletén mély nyomot 
hagyott a Gordon tolsztojánus: élet. és világ- 
szemlé'ete, zsidósága és rendíthetetlen hite 
az emberben és a zsidóban.

Hosszú évszázadokon keresztül egy foga.

lom kiesett, a galuti zsidók szótárából: a 
szülőföld fogalma. Molede: — igy nevezik ezt 
héberül. Ennek a fogalomnak szerzett rehabi­
litációt a chaluci eszme és ezt a gondo atot 
hirdette Rachel. Vérrel és izzadsággyönggyel 
építi a zsidó munkás zsidó tömegek szülő­
földjét és Ráchel a maga galu l szomorúsá­
gával maga is végigmegy azon a processzu­
son, amelyen chalucok ezrei mennek végig. 
Innen van, hogy nevét egész Palesztinában 
ismerik és írásait szé es körökben olvassák. 
Verseit napi munka után, a kvuca szegényes 
kereteiben irta és bennük tükröződik az első 
chalucok minden fájdama és harca az élettel.

„Eposzokat nem zengtem néked országom, 
hősi dalokban nem dicsértem neved, csak fát 
ültettek kezeim, csak utat tapostak lábaim 
szőlőkertek és mezők barázdáin..." írja 
Ráchel egyik versében.

És ez talán sokkal nagyobb let1., mint 
ép oszt írni.

Ráchel a maga- életével valósította meg az 
eszmét.

Csak a mult, a visszatérő galuti éle!-, a 
szomorú kisvárosi zsidó múlt tér vissza ár­
nyékként Ráchel életébe és önt melankóliát 
soraiba.

Az ellentétek országa
Erec Jlszrae az egyetlen használható ösz- 

szeköttetés a déli Afrika és az északi Eurá- 
zia között, egy keskeny zöld föidsáv nyugat 
víztömegei és kelet pusztái közö t és ezért 
ős dók óta minden délről északra vagy észak­
ról délre igyekvő növény., állat- és ember- 
csoport vándorutja volt, átvonulási területe 
mi lió madárnak, három ország találkozása 
Afrika, a- földközilengeri országok és ázsia 
között, hadiutja minden hóditónak, Szargon- 
tól Napóleonig" és ezután.

Már ebből, a tenger meg a puszta, észak 
és dél közöl ti összekötő helyzetből következ­
tetve, két olyan, egymástól alapjukban külön­
böző kontinens, mint Afrika és Eurázia ősz- 
szekötőjétől, Palesztiné' ól egy-egy egészen 
különleges problematikát lehel várni. Valóban 
itt három világ, az indo-afrikai, a földköziten­
geri és az ázsiai-szibériai zóna elemei kap, 
csolódnak egymásba, mint va’ami fogaskere­
kek. Olyan terü etek állatai és növényei, me­
lyeknek központi területei félgömbnyi lávol-

egy antikváriumban, megmaradtak itt az 
idők minden változása melle t, a termeszét 
egy hatalmas tropikus szabadtéri múzeuma: 
a Jordánvölgy, amelyen a zsidók Kantán!?a 
való bevonulásokkor átmentek. És ez az 
árok legmélyebb, 800 m mélységét elérő he­
lyén egy mindenféle ásvánnyal 25 százalékon 
felül telített nagy tó fekszik, őlomsulyu hul­
lámveréssel, egy igazi ha ál ó, melynek ma.ró 

I sóoldatában minden egyokri élet kihalt: a 
I Holttenger.
I Palesztina élete is olyan változatos, m.nt 
i amilyen a, földje. Forró napokra jéghideg éj­

szakák következnek. Izzó szirokkós napok 
szélcsendjébe rohanó vihar-madaras gyorsasá­
gával törnek be a rossz idő cik’ónjainak fe- 

, kele felhői és órák alatt fokok tucatjaival 
I sülyesztik alá a hőmérőt. Völgyek, mik ki- 
I lene hónapon át olyan szárazon feküdtek, 
! mintha az özönvíz óta nem érintette volna 
I őket nedvesség, valahonnan, láthatár lan tá­

volból lecsapó felhőszakadások által olyan
Ságra fekszenek egyik a másiktól. Sz'.bériai í hirtelen és meglepetésszerűen telnek meg
prémesállatok isznak itt azokból a folyókból, 
amelyekben krokodilusok sütte téa magukat 
a napon néhány év izeddel ezelőtt.

Északon egy közel 3000 m magas, esőben 
gazdag, majdnem egész éven át hóval fedett 
hegység, délen nagykiterjedésü steppék, ame­
lyek a legszárazabb lakott területek közé 
tartoznak. Nyugaton az erős állandó szelek 
ál al majdnem szakadatlanul korbácsod ten­
ger, keleten a kb. 1000 m magasan fekvő 
mozdulatlan puszta, melynek terjedelme és 
éghajlati befolyása alig kisebb, mint a tenge­
ré. Itt lehetett volóban az a szintié y, ahol 
szélváltak a vizek a szárazföldekről.

És ezután egy nagy hasadás vonult végig 
a földgolyón, mint egy megrepedt agyag, 
korsón, amelyik északon a Kaukázustól Elő- 
Azsián és Afrikán át majdnem a Foktődig 
terjed. És ez az árok pont Palesztinán vonni 
végig és itt éri el legnagyobb mélységét. Pa. 
lesz inában van egy völgy, melynek alja 400 
m mélyen fekszik a tenger színe alatt és kéí- 
oldalon 1400 m magas negyláocok határol, 
ják — egy a világtól teljesen izolált trópusi 
katlan, saját éghajlat ai, saját geológ'ai for­
mációkkal, saját növény- és állatvilággal, ki­
halt ősfonnák maradványaival, amelyek mint

vízzel,ö hogy embereknek és ál’atoknak nincs 
idejük a sziklákra felmászni, hanem elragad­
ja őket a zugó ár. Nedves óceáni szelek, lát­
szólag reményte enü’ csupasz kövekre minden 
évben virágok rivierai pompáját varázso’ják, 
Palesz ina hires tavaszát, de egy reggel meg­
indul keletről az égető chamszin és a mező 
rövid idő alatt, úgy néz ki, mintha fel lett 
volna perzselve. Az ápri isban is hóva<ecett 
hegyek simezöiről a Tiberiás tó hóról soha. 
nem érinte t pálmaidilljeit lehet látni és egy 
reggelen egy behavazott, autóra szállhat fe: 
az ember Jeruzsálemben, hogy egy óra múlva 
1200 méterrel mélyebben a Ho’ttenger 25 fo. 
kos vizében fürödjön meg. Mert itt, az óceár.i 
nyugat és a pusz ás kelet közötti magas víz. 
válasz'.ón fekvő Jeruzsálemben Palesztina két 

\ világa: a Fö'dközi tenger és Belsö-Ázsia élet- 
j formái olyan erősen ütköznek össze, hogy az 
I Olajfák hegyén (Har Naiitim) vonu’ő ut 
1 két szélén néhány száz méternyi távolságra 
I egymás ól két különböző éghajlat, két geolő- 

giai formáció és két különböző biológiai vi. 
lág van.

S É® ennek a hegynek a hátán, Szkopusznak 
hívják, mert ősidők óta kiét óhegye az or. 
szágnak, áll a Héber Egyetem.
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röl, a hárfapengetörő, A dráma tulajdonú 
peni , art-almát az a néhány nap képezi, am" 
kor Saul doső-sége elhalványodott ég Dávi] 
a trónra szá iott. De ez a történés olyan ke 
retekben va,n széttágitva, amely olyan szélei 
min., a zsidóság lörténelme. A zs.dő hist< 
ria a darab epizód-figuráin keresztül é 
a- nyolcvan szereplő, aki feltűnik ég elme 
egy-egy szilárd építő kő e k.rályi sors mi 
numentális ép.tményéhez. Buber nagyim 
bibliafordításáról mondják, hogy igazán ege 
akkor érvényesül, ha mellé tartjuk az en 
deti héber szöveget. Richard Beer-Hoffman 
uj müvének szépsége is akkor érvény?.^ 
igazán, ha magunk elé halluclnáJjuk az egéj 
bibliai hőskort, minden történésével egyíít 
Ez a mü, mint minden dráma, pszikoiógu 
jellemábrázolásnak indult. De a szerző félt 
kényén vigyáz arra, hogy a korfestő momei 
tumok a legpontosabbak legyenek, megfő­
jenek az archeológia, kutatások eredmény 
nek. Ebből is látszik, hogy a mü Dávidon ki 
resztül hibátlan kortörténetem is kivé« 
lenni.

Dávid és ko társai a dráma, prológusén. 
Izrael nemzetségeinek hordozóivá válnak 
prológus voltaképpen nem más, mint fe’olv 
sása Ruth könyvének, amelynek gondok» 
sorsán a szerző nem sokat változtat, csak 

} köl ői képzelet színes víz óival, az ararr 
j kalásztengerrel, Beíh Lechem holdfényh# 
i szikrázó halmaival egészíti ki é- e’eveai 
] meg. A százéves Ruth, aki több ízben előío 
I dúl a műben, szimbolikus jelentőségre tei 

szert, ő ad tanácsot Dávidnak a dön és b 
zony .alan órájában. Dávid, a forradalmár, 
száműzött a filiszteusok királyának szóig 
latába lép. Az urákodó felszólítja, hogy sí 
ját népe ellen fogjon fegyvert, a király elit 

; vezesse a sereget, aki száműz e őt és sk 
7 még m ndig szeret. Érzésé nek homályos 

varában az ősök intelme hangolódik fel: Ló 
í hü! És már tudja,, hogy hűnek kell lenni m 
I akkor is, ha ezért nagy á dozatot kei; hozn 
; Királyi korona várna reá Hebron ban, de 

nem habozik, egyedül rendeli magát alá 
filiszteusok akar-tának. Az utolsó pillám I 
ban megsegíti az Is en. A filiszteusok ki* 
lya bizalmatlan vele szemben — ezt & bizj 
matlanságot Dávid a., öröm kitörő sikoly j 
vol fogadja — a fillsateus elűzi magá éi ,| 
Dávid viszasodródik népe poraiba. Végre sí! 
bad, cselekedhet belátása szerint. Most ms| 
hal szeretett fe'esége, Machah. a királyiéul 
Vad fájdalmában Dávid mindent el akar vii 
ni magától, ami eddig vonzotta és a magi 
nyosságba akar visszavonulni. Semmi i 
beszélés, szü'öföldjének hivó szózata ' 
tudják visszatartani elhatározásától És m< 

i megjelenik ulo'só ízben is Ruth. A kési 
írnoka előtt, most e'őször válik nyilvánvalói 
hogy miben is áll tulajdonképpen „kiválj 
tott" volta.. Most azután végérvényesen < 
határozza, hogy a súlyos korona, terhé m 
gára veszi.

Dal a hűségről — igy lehetne leginká 
néhány szóval je'lemezni e megragadó szi 
játékot. A hűség jelképe a magányos ends 
asszony — milyen mester' tollal varázsol 
át Beer.Hoffmann az endori hírhedt boszo 
kát, aki csak a sírokra, virágró fáira és f 
aggott, va.k kutyájára vr'gyáz. A hűség t 
képe a tizennégy éves Uriah és hü a fiai! 
süvölvény, Juda „szent tavasza". A hűség,! 
zsidó hűség gyönyörű allegóriája ez a könyj

Richard Beer-Hoffmann:

A Dávid-trilogia
A hetven felé közeledik Richard Beer-Hoff­

mann, osztrák zsidó költő, aki Hoffmans'ha: 
mellett legjelentékenyebb képviselője volt a 
bécsi neoromantikának. Szinte csodálatos, 
hogy közel negyven évre visszatekintő írói 
pályája alatt Beer Hoffmann csak néhány 
verset, drámát és novellát irt. Ha csodáink 
a türelmet a nemrégiben elhunyt Wasserman- 
nál, aki husszor.harm'ncszor is átírta müvét, 
m'előtt megjelentet'e, még inkább lehet cso­
dálni az írói óvatosságnak, meggondoltságnak 
szokatlan jelenlétét Reer-Hoffmannát, aki 
egy sort sem irt le, amíg ez- az idővel ki 
nem próbálgatta íróasztala fiókjában. Viszont, 
az a kevés, emit az irodalom kapott tőle, 
fe;ér akármelyik gyorsan dolgozó és népszerű 
író müvével. Első drámája, a Graf von Cha- 
rolais remekmű; problémaköre, kifejezéseinek 
szilárdsága a legmodernebb. Egy.egy verse, 
mint például a Mirjam altató dal, a német 
lira legszebb termékei közé tartozik. Ben­
nünket Beer-Hoffmann különösképpen azért 
érdekel, mert irői munkáinak fő lelki ténye­

zője zsidósága és ezt a faji érzést, anélkül, 
hogy valaha is agitatórikus célra használta 
volna ki, a legmüvészibb fonnák között való- 
sitotta. meg.

Richard Beer-Hoffmann egy zsidó trilógiát 
akart írni és ennek elöljáró kötete a Jakob» 
Traum.ja volt, amely pontosan harminc év­
vel ezelőtt jelent meg. Harminc évig kelle lt. 
várni, amig egy újabb kötet je’ent meg: a. 
der junge David (Fischer Verlag, Berlin). 
Igaz, Beer-Hoffmann saját bevallása szerint 
tíz év alatt e drámai müvén egy tollvonást 
Sem ejtett> de ezalatt & tíz év alatt érlelő,- 
előtt benne a mü a művészi alkotások minden 
titkozatosságával. Közbe-közbe részletek je­
lentek meg a trilógia többi köteteiből is: a 
König Dávidból és Davids Tódból, ta án gyors 
egymásutánban — mondjuk tizj tizenöt éven 
belül — megjelennek a további kötetek is. 
Egye'őre csak a Punge David van készen, 
hét képben és közel háromszáz oldalon.

A. színmű egészen uj felfogásban Íratott. 
Nincs benne szó a közhelyszerű Góliát-győzö-

J

NAHALAL
Az uíon találkoztunk egy benszülöttel 
Megszólitot uk:
— öreg, mik ezek a romok?
— Egy tönkrement falu romjai.
— Milyen falu volt itt?
-— Németek kolóniája.
— iS hol vannak?
— Elpusztu tak.
— Emlékszel a kolóniára?
— Gyermekkoromban történt.
— És azóta emberfia nem lakott itt? 
— De. Arabfalu volt.
— S hová lett?
— Elpusztult.
— És az emberek hová lettek?
— Elpustzultak mind.
— Mind egy szá lg....
Az öreg tovább állt.
Meghaltak...
Vájjon erősebbek leszünk, mint ők? 
Felmentünk egy magaslatra.
Régi köveken jártunk, eső mosta szik! 

kon, lábunk alatt, kövek, kövek... Mi jel6 
sean ez? Kö, kő... Temetőbe jártunk. Száz 
egymás mellett.

— Halál — mondta vsla.k.i 
Lenn a völgyben hivott bennünket a 61 

csár.
— Itt meg'elepszünk — mond*s va'ald 
A harmadik elővett ceruzát és papírt 

tervezni kezdett...
Nahalal. (S. Dájá

A ZSIDÓ ASSZONYT 
ktoUJia m. erdélyi WIZO timlsearal WfcpS6* 

Plata Asanesti 4.

PHILIPS 
iNGELEN 
8. C. A- 
STANDARD

C©nrtructi(
Psóta Ursirü 31.

— Szigora rendparar 
meken. Varsóból jeieníj 
mek és főiskolák tanác 
nem tűrik a radikális di, 
galmát és nem engedik 
iskolai hallgatók szán 
elkülönített padokat jeK 
egyetem rektora ki hire 
legszigorúbb fegyelmi 
megtorolni az ilyen kilet

— Fogyókúra az elei 
angol iskolaorvosok jelei 
si mánia már a közé 
kislányokat is hatalmábs' 
elemi- és középiskolákbi 
pont a egy-egy pohár 
den tanulónak. 67,000 
rendsze rés en viszaut <
harmadrészük ezt moo<j 
a tejet, kétharmadrészü 
hogy azért nem kell nel 
zástól és vigyáz a tivor

— Két hét mntva 
bálja» Ez a szezonmegn 
főszezont jelenti Cluj 
déknek is, ahonnan mos 
nyos család jelentkezett 
jelek nem csalnak, úgy 
dot fog jelenteni látogat 
gi és erkölcsi siker tekj 
akiket az estélyből fői 
Cluj és a vidék legjobt 
várt mulatságot nyújts 
mint a jó társaság érdé 
mert elsőrangú konyha 
teni, egyszóval fiatalok 
megtalálják, amit találn| 
emellett a jótékony cél 
az csak természetes, met 
ben a mulatozásnak az

— Gyilkos csuklás. Oi 
kanadai Regina város 
szenvedés után, csuklása 
éves farmer. Á Szerencs 
rohamot kapott, amely 
kadatlan. Szive nem 
megerőltetést.

— Meghalt Földes Abr 
tizenöt év óta Cluj váró 
ielenül szimpatikus a'akj 
szellemes, sokszor késé 
Földes bácsi. A keserűséi 
riiség volt, mélyről jó) 
benne, elveszett boldog 
volna szegény Földes 
deni magának, amin bog) 
ötvennégy esztendő 
^hullámzása a virágos 
és a förgeteges időszakne 
a borulat a napsugárnál, 
dista indult el életpályájá 
neves rabbijának jesivájái 
ga ómmal, de nem maradj 
nívós városi életre vágyq 
tanítóképző intézetbe, 
és Déri tanácsnok segitsé 
Iában kapott állást, majdl 
községi iskolájának vezej 
A legkiegyensu yozottabbj 
A forradalmak azonban 
tek Magyarországon és í 
a gyűlölet hullámai kis 
hiunka posz'járói. Hazai 
déglős lett. Kedélyének] 
tényének megfele ő muni 
ez, de a változó gazdasál 
nem tudott állandósulni] 
Clujra. Egy időben a 
amikor a város fokozódó] 
igazodva, nagyvárosivá í 
és kávéházat. Aztán azj 
h°gy a hotel szép rencs 
(..Megfelel egy kisebb fe] 
mének" — ez vol a mond] 
tfüy jöt* létre Földes bács] 

• sok akadályokon át 
a város egyik legkel1 emea 
művészetet és ku’rurát ist] 
DaPpal ezelőt kórházba 
érára hanyagoltak élete] 

esLe kilehe te jóságer leiké 
Sár sorsa és végzete ár d 
két szivébe zárta mindenki
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Inyodott ég Dávj 
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[mely olyan sxélJ 
L. A zs.dó hi? 1 
p keresztül é 
|!tűnik és elmami 
1 k.rályi sora mu 
J Buber nagyh-r 
[hogy igazán cs8 
é tartjuk az m
rd Beer-Hof?nian 
akkor órvényesj 

jucináljuk az égé 
jr énéeével együt 
|1 ma, pszihol<Sí?:|
De 2 szerző félt 
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Eleget
erőnket.
Mégi$
fenek,
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Nífuqalomér
eóedeziink...

dolgoztunk

dolgozni

már, kiadtuk utolsó

k,m a prológuaába 
lezóivá válnak 
pás, mint fe’olvi 
(r.elynek gondol 

változtat, csak 
: óival, az ananj 

lem ho’dfényh< 
jti ki e- e eve 
|több ízben előfo 

jelentőségre tei 
Inak a dön és
a forradalmár 

irályán ik szóig; 
[szólitia, hogy .y 
?rt, a király eile 

imüz e öt és 
bek homályos 
pgo-őrlik fel; 1.

készülék életerőre kap.

jfOBS V É T E I T R i7rnciT * n

k kell lenni ml bálja» Ez a szezomnegnyitó est egyszer;e a í letési arány ezrenként hatra esik majd. öt-
bzatot kel; hozn:
I Hebronbtn, da 
peli magái alá 
5 utolsó pillám] 
filiszteusok ki 

fen ezt a bizs 
p kitörő sikoly 

elűzi magá é!
|> aiba Végre se 
ser nt. Most ms 
ah. a királyleán 

£lent el akar ve 
sót a és a mag 
in;. Semmi 
vó szózata m 
lozásától És mc 

Ruth. A 
lik nyüvánvalóv 
jképpen „kiválás 
|régérvényesen i 
lotona, terhe- ni

— Szigora rendparancs a lengyel egyete­
meken. Varsóból jelentik: A lengyel egyete­
mek és főiskolák tanácsai elhatározták, hogy 
nem tűrik a radikális diákok erőszakos moz- f 
gahnát és nem engedik meg, hogy a zsidó fő­
iskolai hallgatók számára a tantermekben 
elkülönített padokat jelöljenek ki. A varsói 
egyetem rektora kihirdette, hogy ezentúl a 
legszigorúbb fegyelmi büntetésekkel fogja 
megtorolni az ilyen kilengéseket.

— Fogyókúra az elemista leányok közt. Az 
angol iskolaorvosok jelentése szerint a fogyá- 
si mánia már a középiskolás, sót elemiista 
kislányokat is hatalmába kertelte. Az angol 
elemi- és középiskolákban tudvalévőén na­
ponta egy-egy pohár tej jár hivatalból min­
den tanulónak. 67,000 angol elemistaleány 
rendszeresen viszautasitotta a tejet, 
harmadrészük azt mondta, hogy nem szereti 
a tejet, kétharznadrészük viszont bevallotta,
hogy azért nem kell neki tej, mert fél a hi- ■ Hiányát, amely megállapítja, hogy Angliát 
zástól és vigyáz a .vonalaira". j az ascsony születési arány miatt elnéptele-

Két hét mohra lesz a cluji zsidókórház Hedés fenyegeti. Huszonöt év múlva a szil.

6

1

h
b

*. - *

\váLcLí*4í

vagyonit Itényfe- 
ahelyeít hogy íj, #|

N
eterős

G S R Á M“
csöveket tennének helyünkre, ameíyekfeőt

— Száz év múlva Angliának négymillió la- 
Egy- j kosa lesz? Az angol királyi statisztikai hiva. 

j ,-a,l kiadta dr Chzrlesnek, a londoni egyetem 
\ társadalomélettani intézete tanárának tanult

I — Véres barookait jósol 1936-ra egy pári- 
; öi csiüagjósnő. Párizsból jelentik: A „Petit 
i Jómnál“ közzéteszi Nora Christian asszony-
( nak- a legismertebb párizsi csillagjósok egyi- 
í kének az 1936. évre szóló jóslatát. Erről az 
; esztendőről nem mond sok jót. Noha az uj 
( év Juni tor -ipo-vétwm áll Zo __X....

I

ihetne léginkéi 
megragadó szi 
magányos enda 

It óllal varázsol 
b hírhedt boszo 
rágzó fáira és f- 
|áz. A hűség x 
ih és hü a fiit 
rtza“. A hűség, 
Iriája ez a köBS

benszüiöttel.

lek?
romjai.

főszezont jelenti Cluj városának és a vi­
déknek is. ahonnan most is nagyon sok leá­
nyos család jelentkezett meghívóért és ha a 
jelek nem csalnak, úgy ez a bál smét rekor­
dot fog jelenteni látogatottság, jókedv, anya­
gi és erkölcsi siker tekintetében. Azoknak, 
akiket az estélyből főképp a tánc érdekli,
Cluj és a vidék legjobb táncosai fogják a 
vért mulatságot nyújtani; akiket azonban, 
m'nt a jó társaság érdekel, azokat a közis­
mert elsőrangú konyha fogja most is kielégí­
teni, egyszóval fiatalok és idősebbek, mind 
megtalálják, amit találni óhajtanak. Hegy 
emellett a jótékony cél is szép hasznot húz, I vonultak erdőjükbe, 
az csak természetes, mert hiszen a mai idők­
ben a mulatozásnak az :gazi jogcíme.

— Gyilkos csuklás. Ontarióból jelenítik: A 
kanadai Regina város kórházában egyheti 
szenvedés után, csuklásban meghalt egy 68 
éves farmer. A szerencsétlen ember csuklási 
rohamot kapott, amely egy hétig tartott sza­
kadatlan. .Szive nem bírta ki a rettenetes 
megerőltetést. , j

I vea év múlva Anglia lakossága 25 millió és 
l száz év múlva négymillió, azaz a jelenleginek 

egy tizede lesz.

! — 200 éhes majom felfalta egy afrikai vá-
; ros baromfitelepét. Londonból jelentik: Ma. 
f Atzani városkái (Rechuanak földje) 200 éh*- 
i ségtöl felbőszült pávián rohanta meg. A 
l majomsereg végigszáguldott a föuccán s a 
\ járókelők hanyatthomlok menekültek. Végül 
í e§y nagy baromfitelepet leptek el s ör perc 
i £latt nem hagytak egyetlen darab élő szár- 
c nyast sem. A hatalmas lakoma után vissza.

év Jupiter jegyében áll és ez magában véve 
: kitűnő dolog, más asztrológiai tényezők el- 
j lensulyozzák Jupiter jótevő befolyását. Az 
I 1936. évet Nora Christina asszony szerint 
I mindenfajta zavarok, összeütközések, vé- 
\ res harcok jellemzik. A legkedvezőtlenebb 
I hónapok a február, augusztus, szeptember és 
: október. Az olasz—abesszin viszály még so- 
\ káig eltart és nehezen fog rendbejutni. °Egy 
í európai udvar gyászba fog borulni. Több ál­

lamférfit veszedelem fenyeget majd. Francia- 
országban és Spanyolországban viharos vá­
lasztások fogják nyugtalanítani a közvéle­
ményt. Némiképpen vigasztaló, hogy a leg-
rosszabbtól, a világháborútól 1936-ban még f tár ára 20 
nem kell tartani. { Berde

— rituíescu külügyminiszter és a Magyar 
Kisgrada Párt felvették az összekoítefést; Dr 
Papp Endre brasovi ügyvédet három évi 
fegy'házra ítélte a törvényszék: öt darab öt­
ezer tejes útja. Gyergyótól McrdLrea-Ciucig: 
Jósika János bárót 70 ezer lejes kauciő-sik- 

; kasztás miatt feljelentették a bíróságnál: 
j Tabéry Géza nem kap pesti vízumot; Balogh 
5 Artúrt nem jelölik többé szenátornak; Tőkés 
\ Ernö bucuresti esperes elítélésének Imlissza- 
{ titkai.; A Somes völgyében három falu verek- 
\ szik a papjával; Újabb veszedelem fenyegeti 
; Gherlát; Mekkái püspöktől kérnek segitsé- 
I get a református tanítók; Satumaren meg- 
í unták a rasekölt; A Cola és a gherlai Mercui 
^ gyanús tranzakciója; A cáréi táncfenomén: 
í György ói fás esete a kalauzzal — és sok 
l e§yófa kitűnő cikket közöl az Erdélyi Futár 
: friss száma. Szögyéni Kiss Endre lapja min­

den ujságkioszkban kapható. Az Erdélyi Fu-
lej. Kiadóhivatala Cluj, Strada

Közkivilnatra, prolongálva. Film még ilyen sí 
kert nem aratott! Egy igazri világsláger! CIGÁNYBÁRÓ

Jókai Mór örökbecsű regénye filmen.
Újévkor: KÉK DUNA. Brigitte Helm, Joseph Schildkraut és Alfred Roda cigányzenekaré,

Vfl.l. ' T ilSTf TTŐmTI r* wv í ívry^í l-L-í' knval. Zenéje: Liszt Ferenc müveiből összeállítva.

— Az Indiába repülő angol repülőgépek 
j nem szállnak le Olaszországban. Londonból
i jelentik: A Daily Telegraph szerint az olasz. 
I országi magas benzinárak következtében a 
I Nagybritannia és India, valamint Ausztrália 
r kfízö t közlekedő angol repülőgépek tovább: 
; intézkedésig nem kötnek ki Brindisiben, bat- 
1 nem Atnénben vagy Korfuban vesznek fe’

— Meghalt Földes Abraham, ö is meghalt, | 
íizenö év óta Cluj városának érdekes vég. \ jált: Hailé Szelasszié éle e nem csupa

A négus egy napja. Addis Abebábói ir­
kák-

I ÜZ í

telenül szimpatikus a'akja; a kedves, agilis, 
szellemes. sokszor keserű, sokszor derűs 
Földes bácsi. A keserűsége nem ideges kese>- 
rüség volt, mélyről jövő fájdalom rezgeti 
benne, elveszett boldogság, amit sze: etett 
volna szegény Földes Ábrahám visszaküz-

— Forradalom a fogorvoslás terén. Tudói- \ 
mányos forradalom előtt áll a foeorvos'äs ■ 

nyelem, legalábbis ezt bizonyítja napirendje, j mestersége Angliában. Most próbálnak ‘ki !

sé- $
I .eveuneieuenui megállapítja,kor már gyónta óját fogadja, aki nemcsak | hogy a beteg melyik foga rossz Az eddigi 

lelki tanácsokkal látja el a „királyok kirá. j eredmények kitűnőek és mivel a gép nem *

■m anyagot

í „ . 1 , • . , / _r . fi. 4 ’ I angjiaDan. Most próbálnák i
I £melyet 1111103 Pontossággal tart be. Naponta j egy Uj gépet, amely röntgensugarak segvsá 
■ négy és öt óra. között kel fel, reggel öt óra- j géves pontosan, lévedhetetlenül megállaoitia

— Agy véri ódulás, szivszorongás, nehéz lég­
zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, iehac- 
goltság, álmatlanság, gyengeség! állapotok 
munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható 
terméseztes „Ferenc József“ keserüviz hasz­
nálata által igen sokszor gyorsan megszün-

fént.
lakott itt 1

déri magának, amin hogy egész éee — az j egyúttal, akivel a négus minden reggel közel 
ötvennégy esztendő — crupa küzdés volt í egyórás megbeszélést folytat. Hat őrá ól 
-hulámzása a virágos, veröfényes mezőknek nyolc óráig a négus a magánügyeivel foglal­
ás a förgeteges időszaknak. Több volt benne í kozák. Ilyenkor mondja tollba leveleit, olvassa 
a borulat a napsugárnál. Mint fiatal talmu- j el az újságokat és folyóiratokat. Mindenről 
<£sta indult el életpályájára. Erdély néhány \ tájékozott akar lenni és ezért a legku önbö. 
neves r.obijának jesiváján tanult elkes szór. \ zöbb tárgjm könyveket veszd kezébe. Amikor 
gaonamal, de nem maradt meg ezen a síkon, \ például c. repülést meghonosította országában, 
nívós városi életre vágyott, Pestre ment, a ‘ előzőleg egy egész könyvtárra való könyvet 
tanítóképző in ézetbe. Kitünte éssel végzett > olvasott át a repülésről. Nyolc óra körül 
és Déri tanácsnok segítségével, fővárosi isko. i megszakítja az o vasást és fogadja személyi 
iában kapott állást, majd a zsidólakta Óbuda j titkárait, akiknek kiadja a napi munkát, 
köz-égi iskolájának veze" ésével bízták meg. = Főbb állami hivatalnokaival és1 minisztereii- 
A legkiegyensu yozottabb éle et remélhette, j vei kilenc óra körül tart megbeszélést. Amíg 
A forradalmak azonban „kurzust“ teremtet»- I a referálások tartanak, a négus lába körül

lyát“ hanem személyi tanácsadó és barát is j drágább, mint egy közönséges rádió, előre, j telhetők. Tudományos“ megállapítások 3-
eavuttaL akive a neaus minden re.a’ael közel i — i— ___ __ ... í , _ 6 1láthatóan igen hamar el fog terjedni. ! erősitik, hogy a Ferenc József viz a makacs 

f székszorulás és az emésztőcsatornán át tör­
ténő mérgeződés mindenféle jelenségénél __
öregnek és fiatalnak — a legjobb szolgálatot 

í teszi.

— Őnagysága nem hajlandó.... (Ope­
rettbemutató a Magyar Színházban.) A , 
hazatérő társult’,tot tegnap este hálás, lel- 5 
kés közönség fogadta, amely zsúfolásig i
megiöltötte a nézőtérét. Harmath Imre és ta. Minden kereskedőnek szerepelnie kell Cluj 
Földes Ferenc bemutatott operettjének t • kalauzában a Patria ünnepi számában! Minden

A cluji kereskedőknek fontos határozar

szüzséje triviális, bár akad benne néhány í kinek van az életében egy érdekes élménye.
szellemes, megkapó ötlet is. Humora azon 

: ban nem a franciásan pikáns szellemes- 
i kedés vonalán halad, hanem olykor a jó- 
izlés határain kívül marad. Zenéje meló­

ik Magyarországon és a kitűnő pedagógust = földre helyezett vánkosokon ü nek az imo- | ^ikus, könnyű, pattogó. Sz. Sándor Stefi
fi- gyűlölet hullámai kisodorták a nyugodt ] kok. Ha referálás közben a négus döntést i ragyogóan elegáns, temperamentumos

amiről beszámol majd a cluji lapnk ez kü- 
; lön kiadása. Kérjen bővebb tájékoztatást 
I erről a rendkívül érdekes cluji kalauzról a 
: „Patria” szerkesztőségében vagy a „Me­

mento“ hirdetési irodában, Str. Regina Maria 
! No 16.

»unka posz-járói. Hazajött Erdélybe. Ven- ] hoz, akkor azt rögtön tollbamondja és alá. í volt, Sólymosán Magda nagyszerű meg.
^ek ?

mint ők? 
ra.
tő mt ita

j öéglöe lett. Kedélyének, barátságos, finom I írja. Pontban tizenkét órakor a régi várban 
lényének megfele ő munkaterület lett volna \ ágyulövés jelzi a delet, ekkor a négus átvonul 
ez> de a változó gazdasági viszonyok miatt 
nem tudott állandósulni. Vidékről bejött

zásokat. Az ebéd ideje nincs pontosan meg­
határozva, a négus akkor ebédel, amikor láb-

jelenésével jó hatásokat hozott ki. Csóka 
István ezúttal is kitűnő komikusnak es

sziki
rek... 'L íe!el f.Megfelel egy kisebb fejedelemség trónter-
jártunk. Száz

bennünket a 01

r

ond'a va'aki. 
át és papírt

(S. Dájá

)WTT
oaral

Clujra. Egy időben a „Newyorkot“ bérelte, 
fimikor a város fokozódó idegenforgalmához 
igazodva, nagyvárosivá fejleszte te a hotelt 
és kávéházat. Aztán az az ötle e támadt, 
fa°gy a hotel szép reneszánsz étterméből

j magánlakosz ályába, ahol tovább fo yta'ja j táncosnak bizonyult. Jenei János a régi 
1 legfőbb udvari hivatalnokaival a tanácsko- *I szimpatikus, kellemes hangú

tosnek" — ez vol- g mondása) klubot csinált, 
^gy jöt‘ létre Földes bácsi kezdeményezésére 

s°k akadályokon át — ez Újságíró K"ub, 
fi város egyik legkellemesebb, legmelegebb, 
Művészetet és ku-turát istápoló otthona. Pár 
Danpal ezelöt kórházba került, ahol óráról- 
érára han;j-a"ottak életerői, mg pénteken 

es_-e kilehe te jóságos lelkét. A mai zsidó pol- 
sors: és végzete ár?d a halá'ából. Emlár 
szivébe zárta mindenki, aki ismer e.

(sz. i.)

gya’ásait befejezte. Délután három kő ül újra 
megjelennek hivatalnokai, akiknek jelentést 
kell tenniük, hogyan intézték el az aznapi 
munkát. A délutáni tárgyalások hosszúra 
húzódnak, mivel a négus minden ügyben a 
legapróbb részletig tájékoztatást kiván. Nem 
tűri, hogy bármi is tudta nélkül tör énjék. 
Este nyo'c órakor vacsorázik Hailé Szelasszié 
s a legutóbbi időben vacsoráját mindig egye­
dül fogyasztja el. Vacsora után rádión meg. 
hallgatja ? kü’földi politikai h’reket, majd 
lefekszik. Rendesen ö* órát alszik. Kora reg­
gel aztán fogadja gyónt:tóját és ezzel ismét 
megkezdődik a „királyok kirá’yának“ egy­
hangú napi robotja.

: Ihász Aladár, Miklóssy Margit 
: jók voltak, már puszta megjelenésükkel 
! derűt hoztak a színpadra. Különben az 
, egész együttes jó összhangot teremtett, 

az epizódszereplők is mind megállották a 
helyüket s mindent megtettek a siker ér­
dekében. A harmadik felvonás bárjelene­
tébe beiktatott pompás tánc-számok gya­
kori rnegismételtetése annak jele \ olt, 
hogy a közönség jól érezte magát s 
pompásan mulatott. A táncosat Tebán 
János tanította he s Wojtiezky Elvira 
vitte különösképpen sikerre őket. A pom­
pád rendezés kifogástalan munkájáért 
Gróf Lászlót illeti mély elismerés, (i. 2.J

— Gyermek-táncdélután a Vivő Klub­
ban.. ötletes szórakozásról gondoskodik a 
Haggibbor Kfar Makabi-teák rendező bi­
zottsága a vakációzó gyermekek számára, 

bonviván. Táncos teadélutánt rendez a rendezőbi- 
a szokott zottság f. hó 29-én, vasárnap délután 5 

órakor a Vívó Klubban, kizárólag fiatal 
leánykák és fiuk számára. Az iskolaév 
fáradalmait pihenő gyermekek számára 
kedves vakációi meglepetés lesz ez bizo­
nyára, éppen azért a rendezőbizottság 
minden tekintetben gondoskodni fog ar­
ról, hogy a fiatalok jól érezzék majd ma­
gukat. A programban szerepelnek Mózes 
Jenő vivómester és tanítványai, továbbá 
Berger Katika, Klein Zicuka, Blau Arian- 
ne, Salamon Emil, tánc- és énekszámok­
kal. Ezenkívül szépségverseny, szerpen­
tin- és konfetti-csata is lesz. Este kilenc 
órakor felnőttek részére táncos-teaestély,

Sri
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Győzelme esetén is csak pyrfhusí győzelmei araikat Lavaí RHEUMA

A sas 9 »# ® # 1 Jl _

I ciljll%(lll99«iV^iBai£^raiv o

pártok is lawal oiaszbarát 
eilen foglaltak állást

mérsékelt
politikája

Angliában |ó hatást tett Lava! kijelentése, mely szerint 
támadás esetén Franciaország feiles mértékben támogatja 
Angiiét Leon Delbos es Reynaud éles támadásai 
tavai külpolitikája eheti

Ä szónokok többsége határozott angol- és sze?|etbarát oríeatáeíót követelt 
és a népszövetségi alapokmány feltétlen respektálását Olaszországgal szemben

Párizs, december 23. Közöltük Laval i — pártom nem nyújthatja többé as 
tegnapi beszédének első részét. A francia jj ő részére bizalmát.
miniszterelnök beszédének további részé- l Ezután Paul Reynaud beszélt, aki szé­
nén, mely a baloldali pártok körében nagy ‘ rint a támadó Olaszország és a népszövet 
vihart keltett, elsősorban az angol-fran- t ségi paktumhoz ragaszkodó Anglia kö- 
cia együttműködés fontosságát Európa < zfött Franciaország nem választhat mást, 
biztonságára nézve hangsúlyozta, majd j mint Angliát
kijelentette, hogy nem sajnálja a történt 
kezdeményezést, mert annak célja a konf­
liktus elsimítása volt Ha nem sikerült, 
agy újabb kísérleteket kell tenni és ha 
ía eredménytelenek maradnak, akkor sem 
szabad elcsüggedni.

— Lázas és fáradhatatlan munkával 
fogok dolgozni — fejezte be beszédét 
Laval, — akármi is történik majd, a bé­
ke megmentéséért.

A minisztereinek beszédét a jobboldal, 
a centrum és a mérsékelt baloldal élénk 
ovációkkal fogadta.

Ezután Leon Blum, a szocialisták ve­
zére beszélt, aki azzal vádolta Láváit, 
nogv személyi váltót csinált az abesszin- 
olasz konfliktusból. Ha sikerült volna, ■— 
nagy lett volna a dicsősége, de miután 
nem sikerült, viselnie kell a balsiker kö­
vetkezményeit. — Nem engedjük meg 
Lsvalnak, hogy birtokába vegye ezt a 
szót: Béke! A béke politika a mi mü­
vünk. A diktatúra háborút jelent.

Ezután hibáztatja a kormányt azért, 
hogy eljárásával kétséget keltett, vájjon 
Franciaország tényleg hü-e a népszövet­
ségi alapszerződés irányában. Beszél Né­
metország fegyverkezéséről, amelynek 
kockázatával szemben nem támaszkodha- 
íik Franciaország Olaszországra.

Csak Szovjetoroszország és Anglia
fenntartásnélküli segítsége garan­
tálhatja. Franciaország biztonságá­

nak megmentését,
Blum, akit gyakran szakítottak félbe a 

jobboldali képviselők, úgyhogy több Íz­
ben az elnöknek kellett a rendet helyre­
állítania, végül bizalmatlansági indít­
ványt tett Laval ellen.

Ezután Taittinger, a republikánus szö­
vetség parlamenti vezére beszélt, aki is­
mert jobboldali politikus. Ahhoz, hogy a 
szankciókat alkalmazni lehessen, mozgó­
sítani kellene. Nem vállalhatjuk magunk­
ra ezt a felelősséget — mondotta.

Mi Anglia mellett vagyunk a Nép- 
szövetségért és a kollektiv bizton­

ságért !
Reynaud beszéde közben a baloldali 

képviselők kórusban kiáltották Laval fe­
lé:

— „Lemondani, lemondani!“
Tíz perc szünet után este 9 órakor be­

széltek még Maxence köztársasági szocia­
lista a kormány ellen és Thellier a kor- \ 
mány mellett, majd a kommunista Árpi jj 
és a pártonkrvüli Stem. -

A vitát ezután megszakították és annak \ 
I folytatását szombat délelőttre tűzték ki. ?

Kedvezőtlen volt az at- ;
: moszféra Laval körül j
• Párizs, december 28. (Radbr.) A sajtó 
I szerint Laval tegnapi beszéde igen mély 
t hatást keltett. A tegnapi nap még sem

volt kedvező a kormányra nézve. Paul
Reynaud interpellációja csalódást keltett 

i a mérsékelteknél és a jobboldalnál is. Ä1- 
' tálában mégis azt hiszik, hogy Laval ma 

többséget kap. Nehéz ugyan a szavazás 
eredményét megjósolni, mert ma újabb 
felszólalások és összecsapások lesznek, 
amelyek még az utolsó pillanatban is f 
döntően hathatnak. Mindenesetre,

• ha győz is a kormány, győzelme na- 
i gyom veszedelmes lesz ránézve. 
í A legnagyobb veszedelmet Reynaud je 
i lenti. Az Echo de Paris szerint Lavaí í 
: őszinte volt, de Reynaud beszéde gyilkos
l hatású. Az Ami Peuple szerint ha Fran­

ciaországban ma este a káosz kezdődik 
el, úgy ezért Reynaud viseli a felelőssé- \ 
get. A La République szerint, ha tegnap 
szavaztak volna, az eredmény biztos lett 

I volna, annál bizonytalanabb a mai szava­
zás. A Populaire szerint tegnap is meg­

bukott volna Lavaí.
I _ Ma reggeli számában az Echo de Paris I 
I 6va ínt a Laval-kormány leszavaztatásá- l 
j V51 Konmánybukás a külpolitika irány- 
‘ vonalának megváltoztatását jelentené

i fogunk mellettetek, ha megtámadnak 
i benneteket Ha valaki Franciaországban 
í támadást intézne a népszövetségi alapok­

mány ellen és azt szükségtelennek nyil- 
í vánitaná, elvesztenénk a szövetségeseink 
l támogatása adta biztonságot és ha két- 
i ség férkőzne szövetségeseink leikébe, ve- 
l szélyeztetnénk az általános biztonságot 
I
1 London, december 28. (Rador.) Laval- 
s nak a francia kamarában tett kijelentése, 
» hogy olasz támadás esetén Angliát Fran- 
j ciaország teljes mértékben segíteni fog- 
! ja, kitűnő benyomást keltett Ez a kije- 
\ lentés hivatva lesz minden ellentétet ki- 
; küszöbölni a két állam diplomáciája kö- 
i zött.

mmmi

,

köszvény és
idegfáfdalmak
ideális gyógyszere «

TOCAL
A i O G A L-t elismeri 
zerencséi összeiéte- 
énéi fogva —- a mi 
nagyon ronto- — erzé- 
eny emberek is tót 
ürik. £ natásáboFi 
cmogofja a íOGAt 
egyik alkatrésze, a 
CHININ is, mely zaj­
én fáidalomcsiliapitó 

es a szövetekre erőa- 
iöleg Ítoriízáiólog) has. 
iOGAi erős nugysov- 

o dó és baktériumölő és meg 
‘/an az a kiváló képessége, hogy 
a kórokozó anyagokat" a szer­
vezetből gyorsan kiküszöböli.

CSINÁLJON egy
ÍOGAt - KLRa y 

l OGAL a rhe fanatikus betegse
°ek kezelései egyszeriisin 
gyóovtiUfsuka: «vo'sit/a.

A Laval-kormány sorsdöntő órái

den eddigi francia kormánynak tra­
dicionális-politikája volt a Népszö­
vetség alapszerződésének védelme. 
Deltxm megállapítja, hogy Laval el­

távolodott ettől a tradíciótól.
A francia politika nem irányulhat senki

---— — —— — — *■—- w - — - w*, I.U ve*kjcl v LClltj S
Mély érdeklődést váltott ki Yvon Del- j ez mozgósítást és háborút vonna maga 

Óos-nak, a radikálszocialisták parlamenti \ utan Olaszországgal szemben. Ennek koc- 
vezérének a beszéde. \ kázatát Franciaország nem vállalhatja.

Miután rámutatott arra, hogy mind- ] A szombati vita kezdete
I Párizs, december 28. (Rador.) Ma reg- 
j gél 9 órakor folytatták a kamara külpo- . 
: litikai vitáját Pezet néppárti demokrata ; 
’ emlékeztetett arra, hogy a népszöveségi 
: alapokmány eddig az összes kormányok 

számára a francia diplomácia megingat-

Párizs, december 28. A francia kama­
ra ülésének folytatása során Pezet után 
Grandmal son függetlecpárti szólalt fel a 
londoni tengerészeti konferencia sikerének 
fontosságát hangoztatva. Vallat függet­
len csodálkozik, hogy akik megszavazták 
a Briand-Kellog paktumot, amely minden 
háborút törvénytelennek minősít, kijelen­
tik, hogy részt akarnak venni mindenne­
mű háborúban,

Cot volt miniszter, mint a Kellog- 
Briand paktum volt előadója kijelentette, 
hogy lemond a háborúról, de ez nem vet­
het akadályt a kölcsönös biztonság utjá- 
oa.

Vallat után, 10.15 órakor az interpel­
lációk sorát lezárták. 25 perc szünet után 
Bouisson élnék felolvasta az eléje terjesz­
tett határozati javaslatokat, amelyeknek 
szerzői: Delbos, Cot és Campinchi, illet­
ve Chapdelaine és Telliér.

Az első határozati javaslat igy szól:
,,Sajnálkozva afelett, hogy a kormány 

nem adott határozottabb áttekintése a 
Franciaország által 1919 óta, a jelen és 
jövő békéje gondjától áthatott politiká­
ról, elsősorban a Népszövetségihez kötött 
biztonság fenntartása ügyében, elutasít 
minden eltérést ettől az állásponttól.“

A második határozati javaslat igy 
hangzik:

„Híven a legnemesebb francia tradíció­
hoz és hozzájárulva a kormány nyilatko­
zataihoz, a kamara bizalmát nyilvánítja 
a kormány iránt, hogy a népszövetségi

alapokmány tiszteletben tartása mellett, 
a nemzetközi békéltető és megegyezési 
politika folytatható legyen és elutasít 
minden hozzáfüzést.“

Róma, december 28. (Rador.) Olasz poli­
tikai körökben élénk érdeklődéssel köveik 

■ a párizsi külpolitikai vitát. A reggeli lapok 
I majdnem szószerint közük Laval nyüatko- 
I zatát és dacára a kommentárok hányának 

s a hivatalos körök által tanúsított tartóz­
kodó magatartásnak, nyilvánvaló, hogy az 
olasz közvélemény Lavel sikerét ikvánja. A 
párizsi javaslatok csődje után Olaszország 
részéről a sajtóban és diplomáciai utón nagy 
erőfeszítéseket tettek, hogy a fasiszta kor­
mány felelősségét csökkentsék és talán, ha 
Olaszország megadta volna válaszát, az nem 
lett volna negativ. Mindenesetre most elke­
rülnek minden olyan gesztust, vagy szót, ami 
esetleges újabb békéltető kísérletet kompro­
mittálhatna.

Lakion Budapest 
szivében!

Merano tzálloda
TV. Béosi ucca 2.

Telefon: ál-4-94 és 81-3-96 
Kitünően felszerelt o’cső szobák, 

elsőrendű konyha.

U! tánathelyitégek I
Központ fűtés. — Hideg-meleg 

folyóvíz. Liftsróllité* le ée fel. - 
Panziórendszer.

m

II - - , " ------- Oí/ctaxaio <x liauvia tAipiuniauiti. III Cg Ulg ÜL-
«llec de karakteret a Népszövetségi rak- , hatatlan rendszabályát képezte. Szüntele- 
um °z van hűség kell, hogy megadja. ; nül csak ezt mondhatjuk a genfi nemze- 

Mmtan Laval nem követte ezt a po- | leknek: harcoljatok érettünk, ha megtá-
Itfikat _ fejezte be beszédét Delbos 1 madnak bennünket, mert mi is harcolni

A nankíngi kínai kormány meg­
hívást intézett a japán kormányhoz 

kéfhatalmí eszmecserére
I IMFDIÁ L'0REAL^siceg HA3FESTÉK-Íe

II a i«g*ÖHdlet«sebb kés ítmény

Minden drogériában és jobb női fodrászai kaohatö1

London, december 28. Tokióban a kínai 
ügyvivő megjelent a japán külügyminisz- oldáshoz is juttatnák. Japán részről azzal 

feltétellel fogadták el a meghívást,ílSS£nel5tt h-a-nankÍngÍ k0rmány : esyhttmüködést lehet teremteni U
nán knl v, mefThlT1 mteZett 3 ja‘ I északkinai kérdésben a kitűzött célok e$- 
pan kormányhoz Nankingban tartandó I érése irányában, 
kethatalmi eszmecserére, amelyen a két 5 
ország közötti Összes függő kérdéseket 

í megvitatnák és békés megegyezéssel meg CENZÚRÁT

gÜMto tn oom.
So. 234,713 ^9.

»a. Teteton: 8-61.
- éavocta HO, neg; 
jévre 60Ú. egészév- 
I fjüdre: a vonta >
f félévre ÍZ, egészéi 
* Vetések dijszabá> s,. , 
SELET“ az erdélyi é- 
dOsi-g egyetlen politic, 
Cl'túieaik utánnyomása 
rás megjelölésével —

es

Cseksvlovi

A prágai törvényszék 
iratban kéri a cseh \frri-. 
nők fasiszta képvistlő 
függeszíését.

Mi történt?
A bíróság megátíapitá 

vezetője vétett az áJlamv 
a bünt<<<> törvény könyv 
litikai gj'ülésí'kröl szó) c 
paragrafusai ellen.

A parlamen'dK-z intéz<-1 
kolással támasztja, alá a 
gvsaSéséxe vonatkozó kéj 

Egy fasiszta gj ülés, n| 
test tett a régi ausztria 
demokratikus Csehszioví 
e ballgatóságban igvek^ 
moiua.tikus köztársasági 
beit ellenséges érzületek#] 
állam ellen izgatva a 

A parlament teljesítet^ 
Az ügjet bizottság 

megerősítette a bíróság 
Gajda mentelmi jogát 
Ez történik ?.z aikotil 

cseh köztársaságban. am| 
lám és a nemzet érdekei 
tartanak minden a jele 
leni izgatást.

Nálunk adva van egyl 
cu-féle rendíörvény. 
rális kormány Dúca me| 
lamvédelmi törvénnyé 
van a büntetötörvénykon] 
ságban szankcionálja zz 
gat ást és adva van az aü 
határozza az ország des 
ját. És adva van végül 
cenzúra, amelyek fokozc 
hivatva őrködni e törvén 
rend fölött.

Előfordult-e egyetlen < 
ság elé á’ito' tak volna 
oldalról támadt reá az 
tikai berendezkedésére és 

\ ajjon a cenzúra 
a szinte napről-napra sj 
sajtótermékeket abban, 
stilisztikai erősza ksosá goi 
je a belső rend átalakitáj 

Ezzel szemben a eluji 
riddel ezelőtt marasz'.alt 
professzort, aki vette ma 
hogy szembeszálljon a 
lenlegi román államfőm! 
kel.

í A konklúzió világos 
lesleges.

P'Cud Bau&g&t

SKMnbaton temették 
fgész művész- és poli'-i’ 
rété mellett — Paul 
francia regényirodalom 
reprezentánsát.

A romantikus, natural 
eia, regényírók ki\ái„ i 
Rourget égj- uj regényt 
az ana-itikus regény ét. £ 
konfliktusai nem t kiló., 
küzdekan adottságaiból 
lélek széfáráiban, a lel 
világában játszódnak le.

A polgárság és a kai, 
racia fájdalmas kai dokin 
a zseniális regényíró t 
agóniáh«n Ö maga is éri 
gát: egész btálitoíZságá 
erények, a nagy individi 
szállott síkra.

Ez a beállitottág tői 
**!aga után az író [Kiülik;
határozottan jobboldali, 
«'akciós volt.

Művészi és emberi nag 
tohsem vont le. Mint iga; 
°!dali beállítottságában is 
nista gondola t- és érzésvi 
üását. a fajelmélet zai 
mindvégig őrizkedett s n

‘ u*> hitt az emberek fa 
‘őségében, az emberi szí 
sérthetetlenségébe n.

Paul Bourget 1852-ben 
m Anyja lothuringiaj i 

ra«cia. ö maga tanári pá


